

## BRAVURA DE LAS TROPAS INDIAS

## La batalla sigue con violencia inaudita

## NADA HAY DECISIVO AÚN

## El dominio del mar

Clausewitz definió la guerra diciendo que era «la prosecución de la política nacional por medios distintos de los que disponen los procedimientos puramente diplomáticos». Esa definición es aplicable, de maravillosa manera, á la presente conflagración casi universal.

Desde el primer día de tensión dijimos que no se trataba de la revancha francesa ni del choque de los mundos germano y eslavo con motivo de los Balcanes, sino del planteamiento del inevitable duelo marítimo entre Inglaterra y Alemania. Los hechos nos están dando la razón. Creyeron algunos que los soldados del Kaiser, al marchar sobre París, pretendían la conquista de Francia. Y se equivocaban. Tenían órdenes de conseguir á toda costa efectos morales que privaran á Inglaterra de un aliado decidido y valiente. Frustrados los planes primitivos del gran Estado Mayor alemán, la campaña desarrollóse con arreglo á una lógica elemental. Los alemanes se volvieron contra sus verdaderos enemigos y se lanzaron sobre los litorales de Bélgica y de Francia. Tienen ya Amberes, la famosa pistola cargada que, según Napoleón, apunta al corazón de la Gran Bretaña. Tienen Ostende. Quieren Dunkerque, Calais y Boulogne.

Mas ¿para qué? Sin duda, «para proseguir su política nacional por medios distintos de los que disponen los procedimientos puramente diplomáticos». Pelean por el dominio de los Océanos. Gozaban casi de una hegemonía continental. Cuando se ensombrecía el horizonte, el Kaiser hablaba de las espadas aguzadas y de la pólvora seca. Todas las naciones temblaban. Sólo Albión sonreía indiferente y burlona. Agazapada en su roca carbonífera, sujetaba al mundo con los tentáculos de sus miles de buques de comercio y de sus centenares de navíos blindados y dotados de cañones formidables.

Y Alemania, no pudiendo tolerar que alguien se negara á reconocer su indiscutible supremacía, botaba al agua acorazado tras acorazado, construía transatlánticos estupendos, levitantes asombro de los marineros viejos, astilleros, diques, y canales de navegación imaginados para dar paso seguro á escuadras modernísimas, artillaba sus costas, fortificaba sus puertos, intentaba establecer bases de operaciones en islas lejanas, pedazos de tierra que los ingleses desdeñaban, como desdeña el millonario una pieza de cobre.

Cuando, en alguna ocasión, obligados por un estado de paz prendido con alfileres, los oficiales de Marina de Inglaterra y Alemania se agasajaban, fríamente corteses, mirábase como rivales á quienes una tregua impone pacifismos de corta duración. Y alzaban sus copas y las chocaban lentos. «¡Por el día!...» decían aludiendo á la fecha, cada vez más próxima, en que se encontrarán por los mares, casco contra casco, blindaje contra blindaje, cañón contra cañón, decididos á batirse á muerte...

El día ha llegado. La flota germana no ha salido de sus inexpugnables fondeaderos. Mas sus fuerzas sutiles han logrado causar pérdidas cruciales á su enemiga. Y ahora cabe preguntarse: ¿Los grandes buques del Kaiser siguen siendo lo que llamara el conde de Torrington, antes que nadie, «una escuadra en su sér» (a fleet in being)?

Veamos lo sucedido hasta hoy. Apenas declarada la guerra, el comercio marítimo alemán fué barrido de todos los mares del Globo. Francia pudo transportar á Marsella sus divisiones de África. La Gran Bretaña logró que desembarcaran, sin el obstáculo más mínimo, en Dunkerke, Calais y El Havre los 150.000 soldados de su ejército expedicionario. Luego, han venido sin contratiempo fuerzas de la India, de Gibraltar, del Canadá, de Malta. Llegarán también las de Australia y Nueva Zelanda. Inglaterra sigue recibiendo víveres de todos los puntos de la Tierra. Sus buques mercantes, aunque corren el riesgo de que los capturen algunos cruceros alemanes que navegan sin rumbo fijo por el Índico y el Pacífico, siguen efectuando sus viajes acorazados, como en tiempo de paz.

Ahora bien, sir Geoffrey Hornby decía: «Considero que tengo el dominio del mar, cuando estoy en condiciones de decir á mi Gobierno que puede enviar una expedición por mar á cualquier punto, sin miedo á encontrarse con una escuadra enemiga.»

Y el tratadista Thursfield, comentando estas palabras, escribe: «De esa eventualidad no se puede hacer caso omiso mientras el contrario disponga de «una escuadra en su sér», es decir, de una escuadra en disposición de hacer labor estratégica en los mares, con dominio de éstos, pero con fuerza suficiente para no permitir ese dominio al enemigo, mediante las disposiciones tácticas y estratégicas que el caso requiera. El dominio del mar y una escuadra enemiga en su sér, son términos que mutuamente se excluyen. Mientras quede escuadra enemiga en su sér, no hay dominio del mar. Establecido el

dominio del mar, no queda escuadra enemiga en su sér.»

Inglaterra tiene el dominio de los Océanos, porque puede transportar por ellos elementos de lucha—soldados, cañones, etc.—y garantizar á sus aliadas el goce de la misma ventaja, salvo la excepción de Rusia, excepción debida á factores geográficos y políticos exclusivamente. También puede comerciar por todos los mares; luego ha vencido sin lucha, provisionalmente al menos.

¿Pero es que la flota germana, joven, ansiosa de gloria, no está inspirada en el *animus pugnantis*, no se halla dispuesta á combatir heroicamente si se lo ordenan? Si. Dudarlo sería negar la bravura serena de los marineros del Kaiser, bien demostrada ya con esos ataques de submarinos, que han costado á Inglaterra muchas vidas y varios barcos. Lo que sucede es que hay una desproporción tan grande entre las fuerzas navales bloqueadoras y las bloqueadas, que estas últimas, si salieran, serían destruidas inmediatamente.

Pero los alemanes quieren apoderarse de los puertos franceses del Canal de la Mancha. Spongamos que lo consiguen, porque han ganado la batalla de Flandes. ¿Y luego? Algunos espíritus suspicaces tenían alarmada á Inglaterra estos últimos años. Según ellos, Alemania meditaba «un rayo con cielo azul» (a bolt from the blue), es decir, una invasión por sorpresa de la Gran Bretaña.

Recordaban que Francia, en su deseo de derribar del trono inglés á los Hannover, quiso, en 1717-1744, efectuar un desembarco en las costas británicas, sin previa declaración de guerra. Recurrió para ello al gran mariscal de Sajonia. De Roquefeuil, marino distinguidísimo, debía asegurar el transporte de los invasores, de Dunkerke á Blackwall, con numerosos navíos de línea.

El golpe fracasó, gracias á Norris; mas decían los aludidos espíritus suspicaces, que Alemania podía intentarlo con mejor fortuna. No ha sucedido así; pero hoy el Kaiser parece abrigar proyectos análogos al napoleónico del campamento de Boulogne.

¿Cómo podría ser invadida Inglaterra, desde Dunkerke y Calais, mientras Jellicoe y sus hombres, tripulando los buques más poderosos que los siglos vieron, tengan embotellada en los estuarios del Elba y el Weser á la escuadra germana?

Se habla de ataques combinados de zeppelines y submarinos. ¿Y qué?

También tienen submarinos los ingleses, y en cuanto á los zeppelines, contra ellos están los hidroaviones, que son respecto á dichos monstruos del aire, lo que los torpederos frente á los acorazados tipo *Dreadnought*.

¿Que los puertos franceses y belgas pueden ser nidos de barquitos sutiles? ¿Que la navegación por el Canal quedaría interrumpida? ¿Que Inglaterra y Francia veríanse incomunicadas?

No. Francia é Inglaterra tienen extensos litorales, con magníficos puertos de comercio y de guerra. Seguirían manteniendo contacto estrecho con el Havre, por Cherburgo, por Lorient, por Brest, por Rochefort, por el mismo Burdeos, sin contar el Mediterráneo.

La calda de Dunkerke, Calais y Boulogne tendría una sola consecuencia transcendental: la de que, después de ella, Kitchener dispondría de cinco millones de voluntarios y no de uno escaso, como hoy dispone.

## Heridos y muertos

## Preparando tumbas.

AMSTERDAM, 27. A Gante y Brujas llegan constantemente convoyes de numerosos heridos alemanes.

Ambas poblaciones ofrecen un aspecto tristísimo.

Numerosos obreros se ocupan en abrir tumbas para enterrar en ellas á los heridos que fallezcan ó á los cadáveres que sean trasladados desde los campos de batalla.

## Paisanos prisioneros

## Algunos fueron fusilados.

AMSTERDAM, 27. Un fugitivo belga ha ratificado la ya conocida noticia de que los alemanes cogieron prisioneros á muchos individuos de la población civil.

El fué cogido con otros 70 paisanos y logró escapar.

Algunos de sus compañeros fueron fusilados en el camino.

Otros fueron heridos á culatazos.

## Propósitos frustrados

## Los alemanes de Metz.

LONDRES, 27. Noticias fidedignas dicen que los alemanes que están en Metz tenían el doble objetivo de unirse á las tropas del Kronprinz en el Argonne y atacar á las plazas de Verdún y Toul.

Estos propósitos, como es sabido, han fracasado por completo.

## Dice un alemán

## La situación en Nancy.

ROMA, 27. Se ha recibido una carta del jefe de una columna de Artillería alemana, en la que manifiesta que la situación ante Nancy es muy difícil.

La plaza está admirablemente defendida. Aparte de los fuertes, hay tres filas de defensas formadas por filas superpuestas de troncos de árboles.

Agrega que los aeroplanos franceses están prestando á su ejército grandes servicios.

Cada vez que se elevan, fijan tan admirablemente la situación de los alemanes, que éstos son después cañoneados furiosos y eficazmente.

## El gobernador de Amberes

## Una reunión.

AMBERES, 27. El gobernador, senador Strandes, al tomar posesión del cargo, celebró una reunión con el burgomaestre y los miembros del Consejo municipal.

Pronunció un discurso, en el que dijo que la ocupación de Amberes por los alemanes no debe ser vista sino como una garantía de tranquilidad.

## En Argelia

## Cientos mil francos.

ARGEL, 27. El Consejo general ha votado un crédito de 500.000 francos.

De esta cantidad, la mitad será enviada á los belgas damnificados por la guerra, y la otra mitad á los departamentos del Norte de Francia.

## Belgas salvados

## A punto de naufragar.

LONDRES, 27. Una Compañía ferroviaria inglesa, que es también propietaria de un servicio de vapores entre Francia é Inglaterra, ha recibido la noticia de que durante un viaje de Boulogne á Folkestone, 2.500 fugitivos belgas estuvieron á punto de naufragar por hallarse en inminente peligro el buque que los conducía.

Fueron recogidos por otro vapor.

El Gobierno inglés sigue dirigiendo excitaciones al pueblo para que acuda á socorrer á los fugitivos belgas.

## El Comité de socorros

## Un llamamiento.

PARIS, 27. El Comité nacional de socorros se ha reunido, bajo la presidencia de M. Leon Bourgeois.

Ha acordado dirigir un llamamiento á los departamentos no invadidos, para que acudan en socorro, por medio de suscripciones, de los departamentos invadidos por los alemanes.

## Alemanes y belgas

## Accidentes de la lucha.

AMSTERDAM, 27. Noticias fidedignas dicen que ha salido de Merkem un tren abarrotado de marinos alemanes.

Estos se han retirado de Essem, que ha sido ocupado de nuevo por los belgas.

## Comentando una sesión

## Dice un periódico alemán.

AMSTERDAM, 27. La *Gaceta de la Alemania del Norte* dedica hoy largos comentarios á la reciente sesión celebrada por la Academia Francesa, en la que parece—dice—que había de asentarse la delicadeza y la cultura.

M. Donnay habló del Kaiser en tales términos, que no queremos reproducir—dice.

Y agrega:

«Alfredo Capús pronunció también palabras, al hablar del ejército y del pueblo alemanes, que son indignas de ser pronunciadas por ningún hombre.

«Ésos son los que se creen superiores á nosotros en cultura?»

## Oficiales en automóvil

## Primero, amigos, y después, á tiros.

PARIS, 27. Por Aire pasaron dos automóviles con varios oficiales.

Estos iban á Argués.

Al pasar por Aire dijeron que eran ingleses, y dieron vivas á Inglaterra, Francia, Bélgica y Rusia.

Después se sospechó que eran alemanes, y cuando el automóvil regresó fué detenido por la Policía.

Cuando ésta pretendió que los viajeros mostraran sus pasaportes, los alemanes—pues alemanes eran efectivamente—dispararon numerosos tiros, matando á algunos agentes, y huyeron á toda marcha.

## Ministros que regresan

## Cargos aplastantes.

PARIS, 27. Los Sres. Briand, ministro de Justicia, y Sarraut, ministro de Instrucción pública, estarán mañana de regreso en Burdeos, y darán cuenta al Consejo de su viaje por el Este.

Explicarán los cargos aplastantes que han descubierto para añadir al requisitorio contra Alemania el día del rendimiento de cuentas.

## Maritz, herido

## Se refugia en territorio alemán.

EL CABO, 27. El comandante traidor Maritz, completamente derrotado y herido, se ha refugiado en territorio alemán.

## Consejo de ministros

## Asuntos económicos.

BURDEOS, 27. En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, el ministro de Hacienda ha hecho firmar un decreto relativo á los vencimientos de efectos de comercio y retirada de los depósitos y cuentas corrientes existentes en los Bancos.

Este decreto prepara el pronto regreso al derecho común, permitiendo, bajo ciertas condiciones, las intervenciones judiciales contra los deudores de efectos comerciales ó de anticipos sobre valores y elevando de un modo muy notable la proporción de los reembolsos obligatorios por parte de los Bancos y establecimientos de crédito, y especialmente en provecho de los pequeños deponentes.

## Los aviadores

## Vigilancia en París.

PARIS, 27. Tres aviones alemanes merodearon hoy aún en la región de Saint-Lys después de haber franqueado las líneas del frente, dirigiéndose después sobre París.

Aviadores militares parisenses batieron toda la periferia de París.

Los aviones enemigos no pudieron aproximarse.

El servicio de vigilancia en París continúa sin interrupción.

## Casas secuestradas

## De los alemanes y los austriacos.

PARIS, 27. Diez y ocho nuevas Casas alemanas y austrohúngaras han sido puestas bajo secuestro.

El Juzgado estima que las puestas bajo secuestro sólo en el departamento del Sena son numerosas.

La Casa representante en París del Dresdener Bank ha sido también secuestrada.

## Los indios

## Su brillante intervención.

LONDRES, 27. Noticias del frente de Flandes informan de la bravura maravillosa desplegada por las tropas indias en el primer encuentro con los alemanes, que ha causado gran satisfacción en Londres.

Los relatos de los corresponsales demuestran que la aparición de los indios, que casi hasta entonces habían estado en reserva para aclimatarlos é instruirlos en los nuevos métodos de guerra, causó al enemigo una completa sorpresa.

Los alemanes avanzaban con la esperanza de obtener una victoria, cuando los indios se lanzaron sobre ellos en un impulso magnífico, haciendo uso de la bayoneta y del famoso *kuhris*, largo cuchillo indio, produciendo un efecto terrible en los alemanes, que huyeron, dejando en el terreno varios millares de muertos y heridos.

## Sigue la gran batalla

## Algunos progresos de los aliados.

BURDEOS, 27. Comunicado de las diez de la noche:

«Nada que señalar, sino algunos progresos de nuestra parte en la región Sur de Dixmude.»

## Los franceses, asombrados

## Nuevos descubrimientos extraordinarios.

PARIS, 27. La Prensa francesa sigue mostrándose indignadísima porque cada día es descubierta una nueva prueba de que los alemanes habían preparado la invasión de Bélgica y de Francia utilizando pérfidamente sus Empresas industriales.

Cuando comenzó la batalla del Aisne y Joffre extendió su ala izquierda por la Picardía, hubo en Lassigny una lucha encarnizada de varios días.

Los aviadores ingleses y franceses se extrañaron de que la artillería alemana, no obstante no recibir municiones, hiciera un fuego horrible y continuado y derrochara los proyectiles de modo asombroso.

La explicación del enigma vino poco después, cuando los franceses penetraron en Lassigny.

En terrenos de una gran Empresa agrícola alemana habían sido excavados grandes subterráneos, y todos ellos, desde mucho antes del principio de la guerra, estaban llenos de proyectiles de cañón.

Además, aún quedaban bastantes de éstos en dichos subterráneos cuando los franceses descendieron á ellos.

También habían notado los aviadores aliados que desde el parque de un castillo cercano á Lassigny habían hecho los alemanes mucho fuego con cañones de grueso calibre.

Dicho castillo había sido alquilado hace años por uno de los agregados militares de la Embajada de Alemania en París.

A él iban con frecuencia diversas personalidades del mundo diplomático á jugar al *tennis*, y en un rincón del parque del castillo, semicultas por grandes árboles, que fueron talados oportunamente, había plataformas de cemento iguales á las descubiertas recientemente en Dunkerke y semejantes á las que en Namur, Lieja y Amberes sirvieron tan admirablemente para los famosos morteros de 420.

## En el campamento de Aldershot

## Voluntarios á Francia.

LONDRES, 27. Según dicen los periódicos, solamente en el campamento de Aldershot se instruyen en el manejo de las armas 160.000 voluntarios.

Muchos de ellos pertenecen á familias distinguidísimas, y abundan los «sportsmen» conocidos.

Hacen el ejercicio y tiran al blanco ocho horas cada día.

Viven en tiendas de campaña.

Se les enseña á abrir trincheras y á construir parapetos.

El Gobierno inglés pensaba que fueran estos reclutas á la guerra á primeros del año próximo.

Pero como los alemanes tienen interés en precipitar los acontecimientos, es casi seguro que esos 160.000 voluntarios desembarcarán en Francia este mismo año.

## Tabernero traidor

## Lo fusilan.

PARIS, 27. Según cuentan los periódicos, en uno de los últimos combates librados cerca de Alchich, las fuerzas inglesas que allí operaban descubrieron, en una casa donde había una taberna, un puesto de telegrafía sin hilos.

El dueño de la taberna pasaba en el país por alsaciano, pero en realidad era alemán.

No explicó satisfactoriamente por qué tenía allí aquel aparato de telegrafía sin hilos, y los ingleses lo fusilaron.

## Intercambio de no combatientes

## Franceses y alemanes.

AMSTERDAM, 27. Según dice la Prensa de Berlín, aquí llegada hoy, ha salido para Francia, por la vía Berna-Ginebra, un primer convoy ferroviario de no combatientes franceses.

Se compone de personas de menos de diez y siete años y de más de sesenta.

Todas van provistas de un salvoconducto. Espérase en Alemania un tren igual de no combatientes alemanes procedentes de Francia.

## El miedo á los aviadores

## Para disimular los movimientos de tropas.

AMSTERDAM, 27. El gran Estado Mayor alemán ha enviado una circular á todos los generales y coroneles de los ejércitos tudescos en campaña.

En la circular se dice que, no obstante vestir oficiales y soldados uniformes grises, es dolorosamente cierto que los aviadores enemigos descubren todos los movimientos de las tropas germanas.

Esto causa grandes perjuicios y ha ocasionado diversos fracasos parciales.

La densidad de la formación de las tropas alemanas permite á los aviadores de los aliados descubrir por dónde marchan y en qué dirección.

Se ordena en la circular á los jefes de Cuerpo que, cuando aparezca un aviador enemigo en el horizonte, manden á sus soldados conserven todo el tiempo preciso una absoluta inmovilidad.

La artillería deberá ser cubierta con lienzos grises.

Si las tropas están en trincheras deberán tenderse en el fondo de las mismas.

Si avanzan por una carretera arbolada habrán de disimularse debajo de los árboles, y si por las calles de un pueblo, deberán esconderse dentro de las casas.

Un solo hombre que se mueva y se descubra puede ser indicio precioso para los aviadores.

Las formaciones densas quedan severamente prohibidas.

## Víctimas de la guerra

## Un sobrino de Mme. Poincaré.

PARIS, 27. Se ha recibido la noticia de que ha muerto en el campo de batalla el sargento reservista M. Máximo Lesdos, arquitecto del Ayuntamiento de París.

Era sobrino de madame Poincaré.

## Mme. Gay-Lussac.

PAU, 27. A consecuencia de una dolencia adquirida cuidando á los heridos en este hospital militar, ha fallecido la conocidísima dama madame Gay-Lussac.

Desde el principio de la guerra era enfermera de la Cruz Roja.

La situación económica en Alemania

La miseria en Baviera. ROMA, 27. El grupo de los socialistas en la Dieta de Sajonia y los socialistas sajones han exigido necesario que se convoque la Dieta para ocuparse de la miseria, que aumenta día por día.

De otro lado, el grupo socialista en la Dieta de Baviera ha enviado una exposición al Gobierno pidiéndole que adopte medidas para remediar la situación de los obreros sin trabajo y aliviar la horrible miseria que padecen. En esa exposición también se indica la necesidad de que se reúna el Reichstag sin pérdida de tiempo, para acordar los medios de mejorar la situación.

Por su parte, el presidente de la Cámara de Comercio de Bonn ha pedido a los patronos que hagan toda clase de sacrificios para dar trabajo constante, ó por lo menos parcial, á sus obreros.

Industrias paralizadas.

BASILEA, 27. Las condiciones económicas en que se encuentra el mundo obrero de las grandes ciudades de Alemania, sobre todo desde septiembre, ocupan la atención de la Prensa germánica.

Donde con mayor intensidad se manifiesta la crisis económica parece ser el reino de Sajonia.

En Dresde hay 629 demandas de trabajo por 100 ofertas; en Leipzig, 492, y en Chemnitz, 326. Como se vé, la proporción es aterradora.

Las industrias más quebrantadas por la paralización de la exportación y del consumo nacional son la industria textil, la industria de maquinaria y el comercio de libros.

La provincia del Rin parece ser una excepción respecto al paro forzoso, probablemente á causa de la actividad de las industrias que se relacionan con la guerra. Según ciertos informes, los obreros del landsturm no han sido llamados á filas.

El Sindicato del carbón, el del acero y el del hierro en bruto han ocupado, además, más de 500.000 obreros.

Veinticinco zeppelines más

Nueva flotilla alemana.

LA HAYA, 26. Noticias recibidas aquí de Bruselas dicen que los alemanes construyen rápidamente cobertizos para sus aeroplanos en Bruselas, Gante, Brujas y Amberes.

El comandante Zeppelin se encuentra en Bruselas dirigiendo las obras.

También trabajan unas miles de hombres que han llegado de los talleres de Friedrichshaven, y pronto estarán listos los cobertizos.

El número de estas aeronaves, que desde luego llegan aquí desmontadas, se aumenta de día en día, y se espera que una flotilla de veinticinco estará preparada antes del 15 de noviembre.

Noticias para los londinenses

Lo que dice un corresponsal.

AMSTERDAM, 26. El «National Zeitung», de Berlín, llegado hoy, publica un telegrama de su corresponsal de Nueva York, que indudablemente causará asombro entre los habitantes de la capital británica.

Dicho telegrama dice que, por cartas recibidas en Nueva York, de Inglaterra, enviadas por las tropas canadienses, se sabe que dichas tropas se quejan del trabajo rudo que les han impuesto las autoridades militares inglesas. Se dice que los hombres han sido destinados á construir grandes fortificaciones á una distancia de veinte millas de Londres.

Añade también dicho corresponsal que sabe por el mismo conducto que brigadas de hombres trabajan febrilmente día y noche en la fortificación de la capital.

El proceso de Serajevo

Los acusados no piden clemencia.

ROMA, 27. Según dicen de Viena, ha terminado el proceso instruido en Serajevo contra los asesinos de los Archiducos de Austria y sus cómplices.

Unos y otros, después de las interrogatorias de las defensas, declararon colectivamente que no querían ni piden clemencia alguna del Soberano de Austria.

El fiscal pidió para todos la pena de muerte.

Las aventuras de Paulhan

Combate aéreo y combate terrestre.

PARIS, 27. El célebre aviador francés Paulhan, tan conocido por sus proezas aéreas antes de la guerra, ha estado á punto de morir en un raid de observación que le ordenaron sus jefes.

Estos le encargaron que saliera de Amiens y volara sobre las líneas alemanas del Aisne. Elevóse á una altura de 2.500 metros.

Cuando volaba sobre un parque de aviación alemán, al Norte del Aisne, le hicieron muchos disparos con cañones especiales.

No hicieron blanco en el aparato, que prosiguió su vuelo.

El día estaba nublado. De pronto salió de detrás de una nube un avión alemán, que tenía en su aparato una ametralladora.

Paulhan llevaba otra ametralladora y decidió batirse con su enemigo en el aire.

Descendió rápidamente, y cuando estuvo á 200 metros de distancia, disparó.

Su adversario contestó del mismo modo; pero descendió mucho.

Paulhan bajó también, poniéndose á tiro de los soldados alemanes de Infantería.

Cuando se dio cuenta de ello era tarde, pues le habían roto el motor á balazos. Disparó un último metrallazo contra el aeroplano alemán, causándole averías, y procuró aterrizar fuera de las líneas alemanas.

Su mecánico (había con las manos los agujeros que las balas habían hecho en el depósito de benzina).

Por fin, Paulhan aterrizó sin contratiempo en una llanura donde era librado un encarnizado combate.

Estaba entre los franceses y los alemanes, y se consideraba perdido cuando vio que algunos ulanos salían de un bosquecillo y se

le acercaban á todo correr de sus caballos; pero, queriendo vender caras su vida y la del mecánico, trabó descomunal combate con los ulanos, utilizando su ametralladora nueva- mente.

Los puso en fuga y logró mantenerse en situación tan crítica hasta que se aproximaron algunas tropas francesas, que recogieron su destruido aparato.

La vida en las trincheras

Lo que dicen los prisioneros.

PARIS, 27. Cerca de un centenar de prisioneros alemanes que llegaron aquí el domingo han tenido una experiencia muy breve de la guerra.

El 12 de octubre abandonaron Berlín, llegando á Dixmude el 19, y fueron capturados el día 21, después de treinta y seis horas de lucha continua.

Todos llevaban unos uniformes y botas que años ha dejaron de ser reglamentarios en el ejército alemán.

Dijeron que la rotura de las esclusas por los belgas hizo que se inundase todo el terreno, llegando hasta la cintura el agua en las trincheras.

La mayoría de los prisioneros padecen de reuma ó de fiebre.

Añadieron que murieron 500 compañeros suyos por el fuego de la artillería gruesa, al mismo tiempo que cayeron prisioneros cerca de 1.200.

Varias noticias

Padrón de profesiones.

BURDEOS, 27. El ministro del Interior ha ordenado á los prefectos de los departamentos á donde vayan fugitivos belgas formen el padrón de profesiones de éstos, con objeto de darles trabajo.

Para los polacos.

PETROGRADO, 27. Los Zares han enviado un nuevo donativo de 200.000 rublos para aliviar la suerte de los paisanos polacos, víctimas de la invasión.

Buscando oficiales.

BURDEOS, 27. El ministro de la Guerra ha dispuesto que los jóvenes de la quinta de 1913 que tengan pensado entrar como aspirantes en la Escuela Militar de Saint-Cyr pueden hacerlo desde ahora, si lo creen oportuno.

Ascenderán inmediatamente.

También podrán ingresar, si lo desean, los suspensos en anteriores oposiciones.

Se acabó el queso!

AMSTERDAM, 27. El Gobierno holandés ha prohibido la exportación de quesos de Holanda.

Notas de la guerra

Los intelectuales ingleses

Al mundo civilizado.

En respuesta al manifiesto de los intelectuales alemanes, los representantes de la cultura literaria y científica de Inglaterra dirigen el siguiente al mundo civilizado:

«Con gran sentimiento vemos los nombres de muchos catadráticos y hombres de ciencia, á quienes hemos mirado siempre con respeto, y en algunos casos con amistad personal, al pie de una acusación contra la Gran Bretaña, tan sin fundamento, que casi no podemos creer que exprese su opinión espontánea ó razonada.

No dudamos por un momento de su sinceridad al expresar su horror por la guerra y su celo por alcanzar la mayor perfección de la cultura. Sin embargo, debemos hacer observar que escritores tan notables é influyentes como Nietzsche, von Treitschke, von Bulow y von Bernhardi, tenían formado un concepto distinto de la guerra y del engrandecimiento nacional, que lo basaban en la acción de las armas, y que contó siempre con el beneplácito de la Prensa y de la opinión pública alemanas.

Esto no ha ocurrido, ni creemos posible que ocurra, en ninguna otra nación civilizada. Debemos hacer constar también que en los tiempos actuales el único ejército que ha destruido ó bombardeado, deliberadamente, monumentos de cultura humana, como son la Biblioteca de Lovaina y las catedrales de Reims y de Malinas, ha sido el alemán.

Sin duda, es difícil para los seres humanos considerar con justicia las contiendas de su país; quizá aún más difícil para los alemanes, educados en un ambiente de devoción á su Kaiser y á su ejército, bien puesto de manifiesto en los momentos actuales, y que viven bajo un Gobierno que nosotros creemos no les consiente saber la verdad. Pero es deber de hombres doctos estar seguros de sus actos.

El Libro Blanco alemán contiene únicamente algunas selecciones, reducidas y cuidadosamente hechas, de la correspondencia diplomática que precedió á esta guerra.

Nosotros nos aventuramos á esperar que nuestros colegas alemanes, más tarde á más temprano, examinen con el mejor deseo toda la correspondencia, y formen un juicio independiente.

Entonces verán que desde el envío de la nota de Austria á Serbia en adelante, la Gran Bretaña, á quien ellos acusan de promotora de esta guerra, trabajó sin cesar por la paz.

Sus proposiciones sucesivas fueron apoyadas por Francia, Rusia é Italia; pero no así, desgraciadamente, por la única Potencia, que pudo, con sólo una palabra pronunciada en Viena, haber conseguido fuese un hecho la paz. Alemania, en su propia defensa oficial, no simula que trabajara en favor de la paz, sino solamente por «localizar el conflicto».

Ella pidió que Austria quedara libre para «castigar» á Serbia en la forma que estimara oportuno. A lo más, procuró que Austria no se anexionara ni una porción de territorio serbio; medida fútil, puesto que la ejecución de la demanda de Austria hubiera hecho de toda Serbia su súbdito.

La Gran Bretaña, como el resto de Europa, reconoció que por muy justos que fueran los motivos de queja que Austria tuviese, los términos, sin precedentes, en que estaba

concebida su nota á Serbia constituían un reto á Rusia y una provocación á la guerra.

El Emperador de Austria, en su proclama, declaró que la guerra estaba próxima á sobrevenir. El Libro Blanco alemán dice en diferentes pasajes:

«Nosotros estábamos perfectamente enterados de que la posible actitud guerrera de Austria-Hungria contra Serbia traería á Rusia al campo de batalla, y por lo tanto, nos envolvería á nosotros en la guerra... Nosotros no podíamos, sin embargo, aconsejar á nuestra aliada que adoptara una actitud de condescendencia, incompatible con su dignidad.»

El Gobierno alemán confiesa haber conocido de antemano la tendencia de la nota austriaca, cuando estaba oculta á todas las demás Potencias; haberla favorecido, después de ser emitida; y que consideraba dicha nota como precursora de la guerra, y que cualesquiera que fueran las manifestaciones que hubiese hecho á las otras Potencias en privado, no aconsejó á Austria anular ni un solo punto de su demanda.

Esto es, á nuestro juicio, tanto como confesar que Alemania, en unión de su infortunada aliada, ha provocado deliberadamente la guerra actual.

Un extremo admitimos lealmente: Alemania hubiese preferido, probablemente, no luchar contra Inglaterra en este momento.

Habría querido mejor atemorizar y humillar á Rusia, hacer de Serbia un Estado dependiente de Austria, dejar á Francia inofensiva y á Bélgica útil para ella, y entonces, una vez consolidada su superioridad preponderante, ajustar cuentas con la Gran Bretaña.

Su agravio contra nosotros es porque no la hemos dejado realizar estos planes.

Tan arraigado está en la Gran Bretaña el amor á la paz; ejercen tanta influencia sobre nosotros aquellos que trabajaron durante muchos años difíciles por despertar buenos sentimientos de relación entre este país y Alemania, que, á pesar de nuestros lazos de amistad con Francia, á pesar del peligro manifiesto que á nosotros mismos nos amenazaba, existió todavía hasta el último instante un firme deseo de conservar la neutralidad de Inglaterra, si podía ser mantenida sin deshonra. Pero Alemania misma hizo esto imposible.

La Gran Bretaña, en unión de Francia, Rusia, Prusia y Austria, había garantizado solemnemente la neutralidad de Bélgica. En la conservación de esta neutralidad están por igual comprometidos nuestros más profundos sentimientos y nuestros intereses más vitales. Su violación, no solamente rompería la independencia de Bélgica, sino que minaría todas las bases que hacen posible la neutralidad de cualquier Estado y la existencia misma de aquellos que son más débiles que sus Estados fronterizos. Nosotros hemos procedido en 1914 como procedimos en 1870: pedimos á Francia y á Alemania la seguridad de que respetarían la neutralidad de Bélgica.

En 1870, ambas Potencias nos aseguraron sus buenas intenciones, y las dos cumplieron su promesa. En 1914, Francia dió inmediatamente, el 31 de julio, la seguridad requerida; Alemania rehusó contestar. Cuando, después de este siniestro silencio, Alemania procedió á romper, ante nuestros ojos, el Tratado que ella y nosotros habíamos firmado, confiando evidentemente en que Inglaterra sería, temerosa, su cómplice, entonces, hasta el inglés más amante de la paz no podía dudar.

Bélgica había apelado á la Gran Bretaña para que cumpliera su palabra. La palabra está cumplida.

Los catadráticos alemanes parecen pensar que Alemania cuenta en este asunto con grandes simpatías entre sus colegas de las Universidades de Inglaterra. Están completamente equivocados.

En toda nuestra vida no ha estado este país tan unido como ahora ante ninguna decisión política.

Nosotros sentimos real y profunda admiración por la sabiduría y la ciencia alemanas. Tenemos muchos lazos de unión con los profesores de Alemania; lazos de compañerismo, de respeto y de afecto. Y sentimos hondamente que, bajo la triste influencia de un sistema militar, y de sus sueños desafiados de conquista, aquella nación, á quien antes venerábamos, aparezca ahora como enemigo común de Europa y de todos los pueblos que respetan el Derecho internacional. Nosotros debemos continuar la guerra en que estamos empeñados. Para nosotros, como para Bélgica, es una guerra de defensa, emprendida por la libertad y por la paz.»

Dixmude

Dixmude, situada en la línea en que se libra la gran batalla del Iser, pertenece á Flandes occidental y se halla en la ribera derecha del mencionado río.

Es población industrial de mucha importancia, mereciendo especial mención sus tintorerías, fábricas de jabón, de liciores, de chocolate y refinerías de aceite. Su comercio es también grande, y la agricultura constituye otro de sus principales elementos de riqueza.

La iglesia de Dixmude es bellísima, y el coro tiene mucho mérito; pertenece á los últimos tiempos del arte gótico y hay en él bellísimas esculturas.

Importancia de la batalla del Norte

Del New-York Herald:

«Se libra ahora en el Norte la más terrible lucha entablada hasta nuestros días entre seres civilizados. Para una y otra parte es de gran influjo el factor moral. Pretende el enemigo reducir al adversario, que le ha contenido y derrotado en dos ocasiones. Trata- mos nosotros de rechazar al invasor, que intenta un esfuerzo supremo.

No es decisiva, para nosotros por lo menos, la batalla del Norte. Si nos vemos forzados á emprender la retirada, hallaremos de nuevo nuestras líneas de defensa; pero si toca replegarse á los alemanes, la cuestión es ya más difícil. Les será necesario renunciar á sus posiciones del Norte; pero es que también les será preciso evacuar las del Aisne, en las que no conserva más que un pequeño núcleo de tropas. Y al ser abandonado el Aisne, ¿qué harían los contingentes del Ar-

gonne y los del Noevre (ó Woivre, según los cartógrafos)? Se comprende, pues, la importancia del combate que se desarrolla entre Arras y el mar.

Se nos dice que nuestras tropas aliadas conservan sus líneas, y es todo lo que podemos desear. ¡Que las conserven aún quince días! Cuando llegue el momento decisivo señalado por el alto mando ruso, será tarde para que las fuerzas prusianas puedan recuperar su puesto de combate, ó mejor dicho, de aniquilamiento. Paris, la codiciada presa, no caerá ya en manos de los invasores; Londres, la otra presa, ni siquiera habrá sido amenazada, y Berlín verá muy de cerca la garra del oso.

Nos consta que siente inquietud el enemigo. A las avanzadas alemanas ha llegado esta orden: «¡Romped la línea á toda costa!» Y la respuesta ha sido: «¡A toda costa lo hemos intentado!»

Se trata, por lo tanto, del encuentro final.»

Los progresos de las tropas francesas

En «Le Petit Parisien» escribe el coronel Rousset:

«Avanzamos á un tiempo en el centro y en el ala izquierda. Quedan compensados los retrocesos de Dixmude y en torno á La Bassée, tanto más cuanto que nuestra ala de Arras no deja de hacer frente á los ataques de que se ve objeto.

En lo que concierne al avance iniciado por nuestras fuerzas del lado de Langmarck, parece expresamente realizado para contristar al Estado Mayor alemán. En efecto, he aquí lo que días pasados escribió el corresponsal militar de la «Gaceta de Francfort», inspirado, seguramente, como todos sus colegas, por algún representante de la autoridad militar:

«Los acontecimientos que se desarrollan en la región de Ipres influirán de un modo extraordinario. Cada paso adelante dado por los alemanes encerrará los más graves resultados, no sólo para las fuerzas enemigas que operan en derredor á Lille, sino con relación al posterior curso de las operaciones en el Noroeste.»

¡Muy bien! Ahora, que tengo idea de que los acontecimientos desarrollados en la región de Ipres no son muy adversos para «las fuerzas enemigas», ya que Langmarck se halla situado exactamente á nueve kilómetros de aquella población. Por otra parte, nuestros soldados avanzan sobre Lille desde Armentières. Con la mayor buena fe hago notar el hecho al redactor de la «Gaceta de Francfort» y á sus inspiradores, y que ellos se encarguen de hacer las deducciones propias del caso.»

Lille, centro de gravedad

de las operaciones

Bajo la firma del general Cherfils, publica L'Echo de Paris lo que sigue:

«Es Lille centro de gravedad de cuantas operaciones efectuamos en el ala septentrional de la batalla. Bien se comprende ahora cuán excepcional valor hubiera tenido el campo atrinchero de haber sido lo suficientemente previsores para haberlo equipado á Przemysl, que aún resiste, no obstante la imprevista ruptura de hostilidades, con sus 400 cañones, de los que la mitad son de grueso calibre, y su completo sistema de inundaciones.

El comunicado del 23 de octubre nos da á conocer la clase de refuerzos que se han incorporado en Flandes á nuestros adversarios. Escasa es, sin duda, la cohesión de esas tropas de tercera calidad, que no pueden por menos de sufrir un descalabro donde han fracasado unidades de mucha mayor valla. Y es que los alemanes han apelado ya al último recurso. Desde hace cuarenta y cinco días, todos sus esfuerzos van á estrellarse contra nuestras líneas. La violencia de esos ataques ha terminado por agotar al enemigo.

En la frontera rusa se escucha ya un canto de victoria que muy pronto ha de repercutir en Flandes.»

Opinión de un general alemán

El periódico «Frankfurter Zeitung» dice lo siguiente:

«Los corresponsales de guerra han sido recibidos hoy por el general jefe de Cuerpos de ejército Svetzar von Boroevic, quien se ha expresado en estos términos:

«Os saludo en nombre del ejército que tengo el honor de mandar, y celebro ver reunidos tantos representantes de la Prensa.

Comenzaré por declarar terminantemente: el ejército no tiene secretos. Entregaré á cada uno de vosotros una tarjeta de circulación, con la cual podrán ir adonde quieran y ver lo que deseen.

Cuantas más impresiones recojan, mayor servicio nos prestaréis.

Ya sé que no tendréis la libertad de escribir cuanto quiera la pluma; pero cuando se concierte la paz, entonces podréis decir «urbi et orbi» cuanto hayáis observado.

Desearía veros entrar en contacto con el valiente soldado que se halla en las líneas de fuego, y conocer el espléndido material-hombres que allí tenemos.

Sé que la opinión pública en Alemania se muestra inquieta en este asunto, porque nuestras victorias no se suceden con la regularidad que se esperaba.

La batalla de Rosbach duró media hora, la batalla de Gravelotte una tarde, la batalla de Sedán un día, y cada una de esas batallas se acabó con el aniquilamiento de uno de los combatientes. Por el contrario, los sitios de Sebastopol y de Paris han durado seis meses. Hoy las batallas son largas y los sitios cortos. La guerra se ha convertido en un problema técnico.

Si los rusos tuvieran nuestra Infantería estarian ya en Viena, y si nosotros tuviéramos tanta artillería como ellos estaríamos ya en Kiew. El soldado es el mismo en todas partes. Como mañana, tiene hambre cuando el tren de aprovisionamiento tarda en llegar, pero sus nervios se exponen á una mayor prueba.

Yo he combatido bajo Tomaszow durante siete días y durante cinco días bajo Lem-

berg, antes que la situación se desenlazara. Hemos comenzado por batirnos con los rusos en la proporción de uno contra tres. Ahora ya somos uno contra dos. Pronto estaremos iguales. Entonces esperamos comunicar á ustedes victorias como las que espera la opinión.

Paciencia y siempre paciencia. La solución vendrá dentro de cuatro semanas ó dentro de cuatro meses.

Nadie puede afirmarlo. Cuando nosotros matamos mil rusos un día, al siguiente encontramos que los reemplazan con creces. Ya es sabido que Rusia tiene más de doble población que nosotros. Pero el éxito final será nuestro.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

28 de octubre de 1870.

BERLIN, 26. (Oficial.) Versailles, 25. El general Werder rechazó el 22 al ejército francés del general Cambriels, que habla tomado posesión á orillas del Oignon y del Auxor, hacia Besançon.

Por nuestra parte, entraron en combate la brigada Degenfeld, fuerzas de la brigada del Príncipe Guillermo y Keller, y dos batallones del regimiento número 30.

Nuestras pérdidas consistieron en seis oficiales y 100 hombres.

El enemigo perdió dos oficiales de Estado Mayor, 13 oficiales y 100 hombres prisioneros.

LONDRES, 27. (Por el cable angloportugués.) Los alemanes preparan provisiones delante de Metz, esperando la capitulación de París.

Dícese que los prusianos tendrán en posición delante de París 2.000 piezas de Artillería.

Para el lunes próximo se espera el bombardeo.

Los franceses han acordado no firmar el armisticio.

Dice un periódico de Tours que quien ha tomado la iniciativa para la cuestión del armisticio ha sido el Gobierno austriaco, alarmado por el engrandecimiento de Italia. El día 19 dijo el Gabinete de Viena que era necesaria la paz á todo trance, y empezó á ponerse de acuerdo con Inglaterra para conseguirlo.

BERLIN, 27 (5,20 tarde). (Oficial.) El Rey á la Reina Augusta: «Esta mañana el ejército de Bazaine y la fortaleza de Metz han capitulado. Ciento cincuenta mil prisioneros, incluyendo 20.000 heridos y enfermos, se han rendido hoy después del medio día.

El ejército y la guarnición depondrá las armas. Este acontecimiento es uno de los más importantes en el mundo, gracias á la Providencia.—Guillermo.»

Las bases propuestas para el armisticio, según un periódico de Tours, son:

- 1.º Mantenimiento del statu quo.
2.º Permanencia de los ejércitos en las posiciones que hoy tienen.
3.º Permiso á Paris de recibir todos los días los víveres exclusivamente necesarios para un día.
4.º Latitud al Gobierno de la defensa nacional para proceder á las elecciones de la Constituyente.

Todavía no se sabe de positivo adónde se trasladará el Gobierno de Tours, caso de que avancen los prusianos. Se cree que vayan á Clermont, punto muy defendible por las montañas de la Auvernia.

Parece que los prusianos ensayaran delante de Paris un nuevo sistema de cañón-revolver, inventado por el bávaro Sr. Feld.

BERLIN, 26. Dice la Norddeutsche Allgemeine Zeitung que las diferentes tentativas hechas para llegar á la paz cerca del Canciller de la Alemania del Norte por republicanos imperialistas y otros, han obtenido siempre la misma respuesta de que la precisa condición para llegar á este objeto era la elección de una Asamblea nacional francesa porque de esa sola representación y de un Gobierno sostenido por ella podrá esperarse una paz digna y duradera.

A fin de llegar hacia ese objeto, el Canciller general se ha mostrado dispuesto á proceder de manera que se den todas las facilidades posibles para que se consiga la reunión de la Asamblea.

Bismarck ha añadido que importa poco la forma de Gobierno que la Asamblea quiera establecer.

La rendición de Metz ha producido honda impresión en los republicanos españoles y en cuantos se prometan que aún Francia pudiera reanudar su espíritu y echar de su territorio á los prusianos.

Calculan algunos políticos que han influido en el ánimo de Bazaine para rendir á Metz, además del estado insostenible en que se hallaba, los informes recientes que ha recibido de Tours y del Cuartel general de Francia, Guillermo acerca de la situación de Francia, que hacia imposible una victoria y sólo daba espacio para los desastres continuos que aniquilaban el país con una resistencia temeraria y sin esperanzas.

En provincias

De Barcelona

Acuerdos de la Mancomunidad. BARCELONA. (Martes, noche.) El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado encargar á los representantes parlamentarios de Cataluña plantear en Cortes y defender las conclusiones presentadas á la Junta de iniciativas para solucionar el ac-

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
28 de octubre de 1894.

Cerca del pueblo de Muro, partido judicial de Tarrasa, a consecuencia de haber dirigido un labrador las aguas a una vinya, se desmoronó la tierra, apareciendo la entrada de una gran cueva subterránea llena de preciosísimas estalactitas y estalagmitas de diferentes colores, que fueron en gran parte destruidas por los que acudieron a la noticia de tal hallazgo. Sin embargo, el dueño de la parte de tierra en que éste se verificó, cerró al fin la entrada de la gruta, a la que tratan de dirigirse en romería, con objeto de visitarla, varios aficionados de Tarrasa.

## TERRIBLE DESGRACIA

**Dos electrocutados.**  
AVILA. (Martes, noche.) Comunican del pueblo de Pedro Bernardo que ha ocurrido allí un horrible suceso, que al conocerse ha producido gran consternación. El operario de la Sociedad eléctrica El Progreso penetró en el local de las máquinas en completo estado de embriaguez. En el mismo momento de empezar a funcionar una de las máquinas, tuvo la mala ocurrencia de asirse a uno de los cables conductores, sufriendo una tremenda descarga. Una mujer que le acompañaba, al tratar de auxiliarse sufrió también las mismas consecuencias.

Ambos han perecido electrocutados. Con admirable serenidad la esposa del jefe de la sección de máquinas, doña Eladia Rodríguez, que se dio cuenta de que un desprendimiento del cable ponía en peligro la existencia de cuatro de sus hijos de poca edad, cortó la corriente, evitando que la desgracia causara mayor número de víctimas. Doña Eladia Rodríguez sufrió también graves quemaduras. Las víctimas son Sandalia Cruz de veintinueve años, y Amancio Sánchez Corral, de veinticinco.

**Otra desgracia.**  
Del mismo pueblo comunican que la noche anterior, al ir en busca de unas ovejas, un vecino llamado Pedro González se despejó de una altura de siete metros, y la caída le produjo la muerte.

## ANDALUCIA

**Para construir cañones.**  
CADIZ. (Martes, noche.) El presidente de la Sociedad Española de Construcciones Navales, señor conde de Zubiria, acompañado de otras personas, ha estado en San Fernando, y ha visitado los talleres de artillería de La Carraca, que están siendo habilitados para construir cañones hasta de 15 y proyectiles. Ha sido instalada mucha y moderna maquinaria.

**Una protesta.**  
HUELVA. (Martes, noche.) Se ha reunido el Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras, acordando unánimemente protestar enérgicamente contra la real orden que autoriza a los miembros de Asociaciones religiosas, para formar parte en los Tribunales de exámenes. Se ha teleografiado en este sentido a la Asamblea Nacional.

## ASTURIAS

**Asamblea de alcaldes.**  
OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Convocada por el alcalde de esta capital, se celebrará el próximo día 5 de noviembre una asamblea, a la que asistirán todos los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia, para tratar de la deplorable situación económica que originaría al Ayuntamiento la supresión del impuesto personal y alcoboles, aguardientes y licores, que deberá regir desde el 1.º de enero del próximo año.

## CATALUNA

**Los montadores de calzados.**  
BARCELONA. (Martes, noche.) Se han declarado en huelga los montadores de calzados, pidiendo aumento de jornal. Muley Hafid. Los radicales. BARCELONA. (Martes, noche.) En la Casa del Pueblo se ha reunido la Junta municipal del partido radical para tomar acuerdos respecto de la disidencia. Lerroux pronunció un discurso, y se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Se ha acordado que se reúna la Asamblea nacional, facultando al jefe para señalar la fecha, antes de fin de año. Se aprobó su proposición dirigida al Gobierno para que se abstenga de tramitar causas por desahucio. Excitar al Gobierno para que amplie los créditos de Obras públicas. Pedir a la minoría radical del Ayuntamiento subvenciones para Escuelas y Centros radicales. La Junta se adhiere a las manifestaciones del jefe sobre la guerra europea. Terminó llamando a la cordialidad a todos los correligionarios para que ocupen sus antiguos puestos.»  
**Asuntos municipales.**  
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del próximo presupuesto municipal. El presidente de la Comisión de Hacienda dijo que se hará sobre la base de la sustitución del impuesto de Consumos, puesto que

señales del vapor Margarita ha vuelto a comparecer ante el Tribunal. Ha sido castigado con un mes de prisión y trabajos forzados. El valor de lo sustraído ha sido calculado en una libra esterlina. ¿Era un espía? Un súbdito alemán que intentó penetrar en Gibraltar ha sido detenido. Se está formando la correspondiente causa. En el Estrecho. Desde anteaer hay gran movimiento de buques de guerra en el Estrecho de Gibraltar. Cruzan en grupos de dos ó tres y pertenecen a las escuadras aliadas. De madrugada se oyó un cañonazo en dirección del Estrecho. Supóñese que lo dispararon los buques de guerra que vigilan, para hacer que parara algún vapor mercante que quería pasar sin ser reconocido. Más tropas. Asegúrase en Gibraltar que el Gobierno inglés enviará a mediados del mes de noviembre 300.000 hombres al teatro de la guerra. Se agrega que además prepara otro Cuerpo igual, que será llevado a las líneas de fuego durante el mes de diciembre. Más voluntarios. Sigue reinando en Gibraltar gran entusiasmo patriótico. Se alistán numerosos voluntarios. Transatlántico americano. Ha anclado en el puerto de Gibraltar el hermoso vapor norteamericano Kroonland, de 13.000 toneladas y construcción de acero, que hace cerca de diez y siete años que no había tocado en estas aguas, así como ningún otro de su nacionalidad. Conduce numeroso pasaje.

## En Madrid De la Legación de Bélgica

El Times del 14 de octubre reproduce un largo artículo de la Gaceta de la Alemania del Norte, que comenta el hallazgo en los archivos del ministerio de la Guerra en Bruselas de una carta intitulada «Intervención inglesa en Bélgica» y de una Memoria dirigida al ministro belga de la Guerra, que tiene a probar que en el mes de abril de 1906 el jefe del Estado Mayor, por iniciativa del agregado militar inglés y con aprobación del general Grierson, había elaborado un plan de cooperación de las fuerzas expedicionarias británicas y del ejército belga contra Alemania, en el caso eventual de una guerra francoalemana. El periódico alemán añade que este acuerdo fue probablemente precedido de un arreglo parecido, estipulado con el Estado Mayor francés. La Gaceta de la Alemania del Norte reproduce también determinados párrafos de un informe del ministro del Rey en Berlín, correspondiente al mes de diciembre de 1911, en el que se hace mención de otro plan del Estado Mayor belga, en el que se estudian las medidas a tomar en el caso de que se violase por Alemania la neutralidad de Bélgica. El barón Greindl hacía observar que ese plan no trataba sino de las precauciones a tomar sólo en caso de una agresión por parte de Alemania, siendo así que a causa de la situación geográfica de Bélgica, corría el mismo riesgo por parte de Francia e Inglaterra.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

el caso de un ataque de Alemania, no debe extrañar a nadie, porque los más prestigiosos escritores militares de Alemania, y sobre todo, T. Bernhardt, V. Schirfboom, von der Goltz, hablaban sin tapujos en sus tratados sobre la futura guerra de la violación del territorio belga por los ejércitos alemanes. Al comienzo de las hostilidades, el Gobierno imperial, por boca del Canciller y del ministro de Negocios Extranjeros, no ha tratado de buscar fútiles pretextos para cohonestar la agresión a Bélgica, justificándola por las exigencias militares de la campaña. Luego, ante la reprobación universal que levantó este acto odioso, trata de engañar a la opinión tratando de representar a Bélgica como unida al carro de la Triple, aun antes de estallar el conflicto. Estas insidias no engañarán a nadie; antes serán para Alemania odioso baldón; la Historia probará que esta nación, después de comprometer su firma en pro de la defensa de la neutralidad belga, la violó sin ni siquiera buscar un pretexto que justificase su acción.

**Junta de iniciativas**  
La Junta de iniciativas examinó en su sesión de ayer varios asuntos, y entre ellos los referentes a la producción de la clase de patata que especialmente se recolecta en el litoral de Cataluña y en Canarias, a la situación actual de la industria hullera en relación con el abastecimiento de Madrid y algunos más. La Junta se ocupó también del estudio de las Memorias que le han dirigido el Claustro de profesores de la Escuela de Ingenieros Industriales de esta corte, y el ingeniero señor marqués de Morella sobre industria, y, finalmente, aprobó varias propuestas al Gobierno sobre el establecimiento de vagones frigoríficos para el transporte de carnes, sobre la continuación de las obras públicas comenzadas y paralizadas por falta de fondos para el pago de las expropiaciones y, últimamente, sobre la concesión de terrenos de marismas para el cultivo del henequen y otras plantas textiles en España.

**Noticias é impresiones**  
Una felicitación.—Vapor francés á pique por una mina.—Las bajas belgas y alemanas. Un *canard* reproducido. El Gobierno español ha recibido dos telegramas: uno de la Cámara de Comercio de Falmouth (Inglaterra), y otro del Ayuntamiento de la misma localidad, felicitándole por el establecimiento de la nueva línea de vapores entre España y la Gran Bretaña.

**Informes de anoche confirman la pérdida de un vapor francés cerca de Calais.** Conducía fugitivos belgas, y según aquellos, fue salvado el pasaje, excepción hecha de unos 30. La pérdida de dicho buque se debió á haber chocado con una mina que no sabe si era de procedencia inglesa ó alemana.

Nuevos informes dicen que las bajas de los belgas en estos últimos días de combate han sido diez mil, siendo muy superiores á esta cifra las que han tenido en Bélgica durante los mismos combates los alemanes. Confírmase en aquellos también que los aliados han tenido progresos muy notables al Oeste de Bélgica.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

Algunos periódicos alemanes han acogido en sus volúmenes el *canard* que circuló hace poco suponiendo que el Gobierno inglés había ofrecido a Portugal por su intervención en la guerra, y como compensación a ese concurso, la región española de Galicia. El ministro de la Guerra inglés se ha creído en el caso de desmentir de nuevo lo que se atribuía al Gobierno de que forma parte, afirmando que tales especies sólo se acogen por la Prensa alemana con el único objeto de producir un ambiente de hostilidad en el pueblo español contra la Gran Bretaña en momentos en que las relaciones entre ambos países no pueden ser más sinceras y cordiales.

## EXTRANJERO

**La Academia chilena.**  
SANTIAGO DE CHILE, 27. Los miembros correspondientes de la Real Academia Española, reunidos ayer bajo la presidencia del Sr. Menéndez Pidal y del ministro de España, han reconstituido la Academia chilena, nombrando presidente y secretario de la misma a los Sres. D. Manuel Solas y Lavaque, respectivamente.

**La expedición al Polo Sur.**  
BUENOS AIRES, 27. Ayer, la expedición polar Shackleton marchó a las regiones antárticas.

**Expulsión de un periodista.**  
LISBOA, 28. El director del diario monárquico «Restauração», Sr. Homen Christo, hijo, ha sido expulsado del territorio portugués como peligroso, a pesar de que se manifestó contrario al último movimiento monárquico.

**Catástrofe minera.**  
NUEVA YORK, 28. Según comunican de Illinois, se ha producido una tremenda explosión de grisú en la mina Royalston, a consecuencia de la cual han perecido 250 mineros.

**Nuevo túnel.**  
PARIS, 28. Comunican de Moutiers que se ha verificado felizmente el encuentro de las dos galerías abiertas para la perforación del túnel, una del lado de Granjes y la otra del lado de Moutiers.

**NUEVO COMETA**  
Lo ha descubierto un español.  
PARIS, 27. En la Academia de Ciencias, M. Bigourdan, en nombre del Sr. Comtes Solá, director del Observatorio de Barcelona, ha hablado del descubrimiento de un cometa, visible con telescopio, hecho el 25 del mes actual.

conflicto económico, en vista de la inactividad del Gobierno para implantarlas. La minoría regionalista se ha reunido, aceptando el encargo de la Mancomunidad, y acordó también interpellar al Gobierno.

**La Asamblea del profesorado.**  
Se ha celebrado solemnemente la sesión de clausura de la Asamblea del profesorado auxiliar. El presidente, Sr. San Clemente, pronunció un discurso explicativo del alcance de la Asamblea.

El rector de la Universidad, como representante del ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, enaltecó, en patriótico discurso, al profesorado auxiliar, enumerando el enorme trabajo que sobre ellos pesa. Después los asambleístas se reunieron en fraternal banquete, y al final se brindó por el éxito de la Asamblea.

**Noticias de origen alemán.**  
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado hoy las siguientes noticias:

Amsterdam, 28.—El gran cuartel alemán comunica lo siguiente. Las luchas en el sector del canal Iser-Ipres, y al SO. de Lille continúan con la misma violencia. Las tropas alemanas han hecho también ayer día 27 buenos progresos.

En el resto del frente de la batalla del Oeste no hay ninguna novedad de importancia. Amsterdam.—En el campo de batalla del Este al Oeste de Augustow, el ataque de los alemanes está progresando lentamente.

Al Sur de Varsovia, todos los ataques de fuertes contingentes rusos han sido rechazados por los alemanes. Al Norte de Ivangorod, las tropas rusas pasaron el Vistula.

Shanghai.—Una Compañía de seguros comunica que el crucero alemán «Emden» echó a pique al gran vapor japonés «Kazaga Maru», en su viaje á Singapoor.

Por esto la Compañía de seguros ha dicho que no admitiría ningún seguro para viajes en la vía Shanghai. Constantinopla.—La Prefectura del puerto comunica oficialmente que se ha apagado la luz del faro rotativo de Anatole, en el Bósforo.

Viena.—Comunicado oficial.—En las batallas cerca de Ivangorod hicimos hasta ahora 8.000 prisioneros rusos, y tomamos 18 ametralladoras. Cerca de Jaroslaw, un coronel ruso y 200 soldados se rindieron.

También batimos al enemigo cerca de Zaluze y cerca de Paitnicza. En general, la situación no ha cambiado.

Copenhague.—El vapor danés «Oscar II», en su viaje de Nueva York á Copenhague, fué detenido por un crucero inglés, y llevado á un puerto inglés. Rotterdam.—No se oye ningún cañoneo en dirección á Ostende.

**El problema obrero.**  
Ha regresado de su excursión á las comarcas obreras de Cataluña el inspector señor García Quiza.

Este comunica al gobernador que le habla confiado esta comisión, que no hay ambiente para declarar la huelga general, y que en la mayoría de los pueblos se trabaja como de ordinario.

—Anoche se reunieron varias Sociedades obreras para tratar de la crisis del trabajo, entre ellas la Federación local del ramo de elaborar maderas, la Sociedad de obreros peluqueros y la Sociedad de aserradores mecánicos.

Los oradores encarecieron la necesidad de recurrir á todos los medios legales para obligar al Gobierno á solucionar cuanto antes el conflicto.

En las reuniones dominó el criterio de estar al lado de los Comités de la Federación regional del trabajo, en todo lo que tienda á resolver el asunto.

Los aserradores mecánicos hicieron constar que creían contraproducente una huelga general en estas circunstancias. La concurrencia en todas las reuniones fué escasa.

**Noticias de Gibraltar**  
Otro buque capturado. ALGECIRAS. (Martes, noche.) A última hora de ayer se recibió en Gibraltar un radiograma dando cuenta de que los navios de guerra ingleses habían capturado á otro buque alemán.

Aseguraban unos que éste era un transatlántico armado en corso y tripulado por 200 hombres; y decían otros que se trató de un buque mercante de gran porte y mucho andar, cargado de carbón. En el muelle y la muralla de Gibraltar ha habido, durante todo el día, una gran multitud deseosa de presenciar la entrada del buque apresado; pero las gentes se retiraron al anochecer, suponiendo que no entrará hasta la madrugada.

**Esperando acontecimientos.**  
Desde hace algunos días se advierte gran actividad en el departamento de Marina de Gibraltar.

Esto es interpretado como síntoma de que se aproximan grandes acontecimientos. Continúan llegando constantemente buques de guerra para aprovisionarse de carbón y viveres.

**Mauricio Battenberg.**  
La Prensa de Londres llegada á Gibraltar elogía calurosamente el brillante comportamiento del Príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina de España, cuyo heroísmo ha dado lugar á que el general French lo cite repetidamente en los partes oficiales.

**Buques mercantes.**  
Durante las últimas veinticuatro horas entraron en Gibraltar 13 buques mercantes. Fueron despachados ocho.

**Gitano castigado.**  
El gitano español que robó la bandera de

no hay forma legal que permita hacerlo de otro modo. Añadió que será un presupuesto raquílico, sin subvenciones, con servicios desatendidos é impropio de una ciudad como Barcelona; pero que no puede ser de otra manera, ya que el Gobierno se ha negado á facilitar los auxilios que le ha pedido la ciudad.

**Propuesta de la Diputación.**  
La Diputación provincial ha acordado pedir al Estado que se desentienda del régimen de enseñanza de las Escuelas de Artes y Oficios y de Bellas Artes de esta ciudad, entregándoselas á la Diputación, la cual se obliga á cumplir los compromisos económicos con los profesores actuales. La Diputación pide como subvención que se le entregue la cantidad que el Estado destina á dichas escuelas.

Ha acordado también la Diputación interesar de los diputados y senadores por Barcelona que gestionen esta resolución cerca del Gobierno y en las Cortes, mientras los servicios de esta naturaleza no sean delegados á la Mancomunidad catalana.

**CONTRA LA CALVICIE**  
existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## GALICIA

**Electricistas en huelga.**  
VIGO. (Martes, noche.) En vista del proceder del director de la fábrica del gas y electricidad, esta noche se reunió la Sociedad de gasistas-electricistas, acordando declarar la huelga y hacerla extensiva á la Electra Popular, si facilitase fluido á dicha fábrica. La huelga paralizará importantes industrias y á los tranvías.

## VALENCIA

**Inauguración del ferrocarril de La Marina.** Llegada de personalidades. ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Con objeto de asistir á la inauguración del ferrocarril de La Marina han llegado en el tren correo el director general de los Registros, D. José Jorro, y los diputados Sres. Martín Rosales, García Durán, Francos Rodríguez y el director de la Deuda, D. Federico Carlos Bas. Procedente de Orihuela llegó también el obispo de la diócesis, que bendecirá las obras.

## Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

## VASCONGADAS

**El impuesto de espectáculos.**  
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación se reunirá en breve para tratar de la real orden estableciendo el impuesto de espectáculos á beneficio de la Junta de Protección á la Infancia.

**Una petición.**  
El alcalde se ha dirigido á los representantes en Cortes de la provincia solicitando su apoyo para la pronta realización del proyecto de carretera que circundará el monte Urgull. Tienden las aspiraciones del alcalde á comenzar cuanto antes las obras y dar ocupación á los obreros que en la actualidad se encuentran sin trabajo.

## Dos desgracias.

**BILBAO. (Martes, noche.)** En las obras del ferrocarril funicular del monte Archaranda se ha hundido un arco de mampostería, alcanzando al obrero Antonio Egula, de veintiocho años, casado, que sufrió grandes lesiones. —En la estación de Pedernales, un empleado fué cogido entre dos vagones. Quedó moribundo.

**Zacarías Lecumberri.**  
El novillero Lecumberri, que á consecuencia del suceso que telefoné estaba en la cárcel, ha sido puesto en libertad bajo fianza metálica.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**VITORIA.** Con las obras «El del gordo», «Los corridos» y «Las de Gains», ha dado por terminada la temporada, en el teatro Circo, la notable compañía que dirige el primer actor D. Francisco Rodrigo, y en la que figuran la notable actriz Sra. Cano, las señoritas Estrella y Rodríguez, y el Sr. Cano. El público hizo una cariñosa despedida á los citados artistas.

**BARCELONA.** En el Teatro Nuevo, donde actúa con éxito la compañía de los señores Vega-Vivas, se anuncian los estrenos de las obras «El dúo de los paraguas» y «La rondalla». —En el teatro Soriano ha debutado el tenor Joaquín Nadal.

—En el teatro Poliorama sigue actuando con éxito creciente la compañía de la primera actriz Mercedes Gómez Ferrer.

**VALENCIA.** En el teatro Ruzafa, la compañía que dirige el popular actor Patricio León ha puesto en escena últimamente las aplaudidas obras «El amigo Melquiades», «El rey de la banca» y «Las estrellas».

## Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

### Hoteles recomendados

## FRANCIA

**BURDEOS** Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciónes con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
28 de octubre de 1864.

Anoche se hablaba mucho de una carta que se dice dirigida por la duquesa de la Victoria al aya de los Príncipes, señora marquesa de Novaliches, en la que la esposa del valiente y leal general Espartero explica y amplía en el sentido más monárquico la renuncia hecha por el duque de la Victoria de la presidencia del Comité progresista.

En todos los Círculos se creía anoche en la existencia de este documento; pero podemos asegurar que es completamente falso que la señora marquesa de Novaliches haya recibido carta alguna de la señora duquesa de la Victoria.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 29 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,40.

Se pone á las 17,17.

Sale la Luna á las 15,14.

Se pone á las 2,13.

**SANTORAL.**— Santos Narciso, obispo; Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Santos Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

**SAN TEODORO,** abad. Nació en Viena y abandonó á los quince años la casa paterna, trocando sus ricos vestidos por un humilde hábito de religioso.

Luego regresó á Viena y fundó un monasterio, del que le eligieron abad, teniendo en cuenta sus virtudes.

Dictó reglas acerbísimas, y lleno de virtudes y célebre por sus milagros, murió santamente el día 29 de octubre del año 575.

### LA REUNION DE ANOCHE

## LOS CONJUNCIÓNISTAS

En el domicilio del Sr. Soriano se reunió anoche los representantes de la Conjunción republicanosocialista, terminando aquella á la una y media de la madrugada, facilitando la nota siguiente:

«Reunidos en casa del Sr. Soriano el Comité nacional ejecutivo de la Conjunción republicanosocialista y varios diputados de la minoría republicana, se estudiaron con gran detenimiento los diferentes asuntos de actualidad que han de tener inmediata repercusión en el Parlamento, tales como el mantenimiento de la neutralidad, combatir la construcción de la escuadra, reducción de gastos de Guerra y Marina, mantener respecto de la guerra de Marruecos el criterio sostenido en el último debate, siendo uno de los puntos esenciales el regreso de las tropas á la Península; combatir la medida reaccionaria del ministro de Instrucción pública, pedir la pronta derogación de la ley de jurisdicciones, amnistía para todos los delitos políticos y sociales y reclamar la presentación de proyectos de carácter social.

El criterio adoptado fué unánime, dejando á los diputados conjunciónistas en completa libertad para tratar de todas estas cuestiones en armonía con las circunstancias.

La reunión duró cuatro horas. Asistieron los Sres. Iglesias (D. P.), Gómez Chais, Ruiz Beneyán, Soriano, López Parra, Cabañas, Llorente, Salvatella, Talavera, Castells, Castrovido y Blanco Soría.»

## TEATRO REAL

### Calefacción y ventilación.

Las obras de ventilación y calefacción, cuyo presupuesto asciende á una suma que se aproxima á doscientas mil pesetas, están ya terminadas.

El sistema de calefacción y ventilación es tan perfecto, que permite mantener la temperatura de todo el teatro en el mismo grado durante la representación, renovándose el aire cada cuarto de hora, sin que esto ocasione la más mínima variación en aquella.

### Las primeras operas.

Como ya se ha anunciado, la noche de la inauguración—18 de noviembre—se cantará *La Walkyria* por la soprano Schubert y tenor Burján.

A ésta seguirá *Norma*, que cantará la Capella, y después *Don Carlos*.

### Otras novedades.

La Empresa cuenta con ofrecer al público madrileño otras novedades de excepcional importancia; pero estima que sería peligroso dar seguridades cuando las inesperadas circunstancias de todos conocidos aconsejan una gran prudencia antes de darlas á la publicidad, por el riesgo probable de no poder llegar á tener estado de realidad, por las causas aludidas.

### El abono.

Se abrirá el viernes 30 del actual y constará de 80 funciones á diario, y estará dividido en dos turnos, en la forma siguiente: turcamente los miércoles por la noche y los domingos por la tarde de cada semana; turno 2.º, de 48 funciones, que se verificarán los martes, jueves y sábados de cada semana. Esta distribución de días, turnos y funciones es inalterable.

Cuando por causas imprevistas se suspenda alguna representación en turno 1.º, pasará ésta del miércoles al domingo, ó viceversa. Cuando la suspensión sea en turno 2.º, del mismo modo pasará la función de martes á

jueves, de jueves á sábado ó de sábado á martes.

En ambos turnos, por tanto, la función suspendida se verificará en el día inmediato siguiente del turno respectivo, y con objeto de evitar confusiones, los anuncios y carteles de la Empresa llevarán la numeración correlativa de la función de abono y de la correspondiente al turno.

Independientemente de los dos turnos de la temporada oficial se abre abono á 16 miércoles (por la noche) y á 16 funciones de tarde, que se verificarán en los días fijos de miércoles y domingos. En ningún caso comenzarán antes de las cuatro y media las representaciones de los domingos.

Las suspensiones en estos días no pasarán á ningún otro de la semana. Por consecuencia, si en el transcurso de la temporada no se hubieran celebrado las 16 representaciones, de cualquiera de los dos abonos especiales, el importe de las no verificadas será devuelto á los señores abonados.

La renovación del abono estará abierta desde el día 30 de octubre hasta el día 10 de noviembre próximo para los señores abonados en la temporada anterior, previa la presentación del talón de abono correspondiente.

El importe del abono se depositará diariamente en el Banco de España, con la intervención del delegado del ministerio de Instrucción y Bellas Artes.

Desde el día 11 de noviembre en adelante la Empresa dispondrá libremente de las localidades que resulten sin abonar, á favor de las personas que las soliciten.

Las oficinas de la administración estarán abiertas, en los despachos de costumbre, todos los días, de once á una por la mañana y de tres á seis por la tarde.

Los lunes, viernes y domingos por la noche no habrá función.

**Advertencias.**—Para facilitar al público las operaciones del abono es admisible satisfacer el importe de éste: en dos series de 40 funciones ó en una de 80 para el abono á diario.—En dos series de 16 funciones ó en una de 32 para el abono á turno 1.º.—En dos series de 24 funciones ó en una de 48 para el abono á turno 2.º.—Se entiende, desde luego, que esta facilidad no exime de la obligación de satisfacer el importe total de las funciones que corresponden al abono diario ó á turno.—Los abonos especiales á miércoles ó domingos, pagarán los precios del turno 1.º indicados en la casilla para 16 funciones.

Siguiendo la costumbre de temporadas anteriores, la función correspondiente al 24 de diciembre, festividad de Nochebuena, se trasladará al lunes 28.

## Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la primera quincena de octubre las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

### Jubilaciones.

D. Rafael Bethencourt y Clavijo, 6.800 ptas.; D. Antonio Mañas Orihuel, 4.800; D. Carlos Díaz de Oñate y Mena, 4.500; D. Ladislao León Oncina, 4.000; D. Julián Roa González, 1.200; D. Juan Manuel González de Vega, 700.

Importan las jubilaciones, 22.000 pesetas.

### Pensiones de Montepío.

Doña Julia Sanchidrián Gómez, 500 pesetas; doña Rosa Estrada y Burgos, 3.000; doña Concepción Castillo y de Medina, 5.000; doña Carmen Alcocer González, 333,33; doña Matilde González Orduña y López-Barrios, 1.750; doña María Puerto Nieva, 500; doña Aurea Hernández Tejedor, 2.500; doña Dolores Riso Garzón, 625; doña Mónica Asunción Iriando y Unguruza, 375; doña Petra Cerueño y Pallol, 625; doña Concepción Bonet y Ballesteros, 500; doña María de la Concepción Muñoz y Jiménez, 825; doña Josefina Alvarez Postá, 825; doña María del Pilar y Velasco y Aranzaz, 825; doña Matilde Rubio Morales, 550; doña Carmen Mirabent y González, 550; doña Esperanza, doña Vicenta, doña Rosa y doña María Teresa Ballesteros y Devesa, 750; doña Juliana Quintos Ruiz, 550; doña Virginia Merello y Ceijo, 750; doña Elisa Cordero y Pérez, 1.000; doña Emilia Vicenta Cardenal Gómez, 228,12; doña Carmen Camila Regino Gallego Preciado y Delgado, 228,12; doña Anstima de la Fuente Redondo, 182,50; doña Adriana Carlota Castillo y López Muñoz, 136,87; doña Laureana Savá y Mestres, 1.750; doña Amalia Guzmán Pérez, 875; doña Juana Pérez y Sánchez, 950; doña Francisca Paula Márquez y Sánchez Moreno, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 27.058,94.

### Mesadas de supervivencia.

Doña Anastasia Gómez Suárez, 208,32 pesetas; doña Gabriela García Sánchez, 166,66; doña María García González, 150; doña María del Carmen Menéndez y Rodríguez, 250; doña Francisca Pascual Serrano, 201,66; doña Manuela Fernández Vidal, 166,66; doña Carmen Reina Maliani, 208,32; doña Calixta Reina Medina, 166,66; doña María Molina y Masada, 208,32.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.816,60 pesetas.

### Limosnas de Almadén.

Doña Andrea Casado y Jiménez, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

### Resumen.

Importan las jubilaciones, 22.000 pesetas.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 27.058,94.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.816,60 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

Total, 51.058,04 pesetas.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Zubia, Perol, Primo de Rivera, La Barrera, Arraiz y Blanco Castro, el coronel D. Julio Rodríguez, el subintendente Aizpuru, el coronel retirado Aparici, el ingeniero topógrafo Acedo, el comandante de Artillería D. Julio Fuentes, el primer teniente don Pedro Fuentes, el oficial de Intendencia Lanuza, el primer teniente Fernández Navarro y el comandante de Estado Mayor D. José Domenech.

El ex ministro Sr. López Muñoz ha ofrecido sus respetos á S. M.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GUERRA.**—Disponiendo que el tiempo servido en las posesiones españolas del Golfo de Guinea por la Guardia Civil y demás fuerzas del ejército, se abone doble para los efectos de retiro, premios de constancia, licencias y demás ventajas que por años de servicio pueden corresponderles.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de Libertad condicional.

—Declarando libertos á los penados de la Prisión Central de Cartagena, Antonio Bonet y Costa, Raimundo Pérez Martín, Rafael Ruiz Urrutia, Valeriano del Río González, Andrés Cob Alvarez, Eladio Conde Fernández, Celestino Muñoz Hernández, José Sáenz Langarica, Miguel Santero Gil, Pablo Carrillo Barba, Perfectino Nogueira Riande, Severino Rodríguez Viciba, Francisco Rulland Falconet y Blas Rivas Casal.

**MARINA.**—Promoviendo al empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Ramón Estrada.

—Disponiendo que el vicealmirante D. Ramón Estrada quede para eventualidades en la corte.

—Ordenando que el contraalmirante de la Armada D. Ignacio Pintado cese en el destino de general jefe de Servicios auxiliares.

—Disponiendo que el contraalmirante don Ricardo Fernández de la Puente cese de general jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central.

—Nombrando al contraalmirante D. Ricardo Fernández de la Puente director general de Navegación y Pesca.

—Idem al contraalmirante D. Ignacio Pintado jefe de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central.

—Cesando el contraalmirante D. Ramón Estrada en el destino de director general de Navegación y Pesca.

—Propuesta de ascensos del capitán de fragata D. Enrique Pérez Gros, capitán de corbeta D. Nicasio Pita, tenientes de navío D. Arsenio Roji y D. Luis Noval de Celis, y alféreces de navío D. Benito Chereguini y don Ricardo Noval de Celis.

—Proponiendo para el mando de la jefatura de armamentos del Arsenal de El Ferrol al capitán de navío D. Saturnino Montojo.

—Proponiendo para el destino de jefe de Servicios auxiliares al capitán de navío don José Rivera y Alvarez de Canero.

—Autorizando al ministro de Marina para que presente á las Cortes un nuevo proyecto de ley sobre construcciones navales.

—Idem para retirar de las Cortes el proyecto de ley á que se refiere el real decreto de 29 de abril de 1914, sobre construcciones navales.

—Idem para que se presente á las Cortes un proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1915.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que, con objeto de dar mayor solemnidad al bautizo del nuevo Infante, será declarado de gala el día de mañana.

También dijo que el ministro de Marina pondría á la firma regia un decreto autorizando para retirar de las Cortes el proyecto relativo á escuadra y construcciones navales, y presentar otro, por virtud del cual es reformado el primero.

Leerá el nuevo proyecto el primer día de sesión.

Tiene acordado asimismo el Gobierno que los ministros de la Guerra y de Marina lean, en los primeros días de sesión, los proyectos de ley fijando los contingentes de mar y tierra para 1915.

En el Consejo de esta tarde se ocupará el Gobierno de labor parlamentaria, habiendo solicitado de los presidentes de las Cámaras nota de los proyectos que en las mismas se encuentran pendientes de discusión.

El general Azcárraga, que visitó á primera hora de la mañana al Sr. Dato, fué con objeto de hacerle entrega de la nota referente á los proyectos pendientes en la Alta Cámara.

Piensa el Gobierno que la Comisión de Presupuestos del Congreso haga un examen muy minucioso de los dictámenes, porque, teniendo en ella representación todos los partidos, ese trabajo puede conducir muy bien á abreviar la discusión en el salón de sesiones, y en punto á algunas concesiones que pudieran solicitarse, hasta pueden ser discutidas y convenidas en el seno de la Comisión, con la presencia en ésta, por supuesto, del ministro de Hacienda.

A esos efectos, es decir, á fin de adelantar la labor económica parlamentaria cuanto sea posible, se reunirá la Comisión en los primeros días de sesiones, y se cree que el martes puedan presentarse algunos dictámenes de presupuestos, con lo cual las sesiones serán, á partir de ese momento, de seis horas,

dedicándose dos á presupuestos é interpelaciones, como prescribe el reglamento, y las cuatro restantes á Presupuestos.

De Marruecos los telegramas no acusan novedad.

En Tzelatza, de la zona de Larache, ha habido zoco con una concurrencia extraordinaria, de la que formaban parte muchos moros de Olay, Alena, Anram y otros aduanares últimamente sometidos.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real decreto autorizando al delegado de Hacienda en Santa Cruz de Tenerife para otorgar escritura de arriendo de un edificio propiedad de D. Sebastián Padrón Barrera, sito en la isla de Hierro (Canarias), para instalar las oficinas de la Dependencia de Hacienda.

—Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de la Coruña, jefe de Administración de cuarta clase, en comisión, á D. Luis López Gutiérrez, electo administrador de Contribuciones de la de Barcelona, con igual categoría y clase.

**GOBERNACION.**—Real decreto autorizando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para disponer la celebración de un concurso público de propietarios para el arrendamiento de un local en Gijón con destino á instalar la estación telegráfica y Administración de Correos de dicha capital.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra designando los profesores y alumnos que han de tomar parte en la organización en esta corte del curso breve para maestros dispuesto en 24 de agosto último.

—Otra disponiendo que las enseñanzas de francés en el Instituto del Cardenal Cisneros queden á cargo único del actual catedrático de dicha asignatura, y que la enseñanza de las asignaturas de Geografía é Historia en el referido Instituto se divida en dos secciones.

—Otra relativa al establecimiento y apertura de los colegios incorporados á Institutos de segunda enseñanza.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Orán del súbdito español José Flores Ibáñez.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando á D. Ciriaco Zubeldia para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

**Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.**—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

**Instrucción pública.**—Dirección general de Primera enseñanza.—Adjudicando á la Casa La Madrileña, de esta corte, la construcción de 700 bancos pupitres bipersonales, modelo del Museo Pedagógico Nacional.

## CAMARA INDUSTRIAL

Ayer celebró sesión de Pleno la Cámara Oficial de Industria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta de una comunicación de la Legación de Panamá, incluyendo una circular dirigida á los cónsules, en la que se excita la concurrencia de España á la Exposición Internacional de aquella República, y cuya inauguración ha sido aplazada hasta el 4 de marzo del año próximo. Se acordó interesar de los industriales madrileños la conveniencia de que asistan á este importante certamen mundial.

Fué leída otra comunicación de la Cámara de Comercio de España en París, proponiendo como de interés nacional la instalación en aquella gran villa de un centro de información y despacho central de venta de toda clase de artículos de procedencia española, susceptibles de aceptación en Francia, acordándose estudiar con sumo interés la propuesta.

El Pleno quedó enterado de las reuniones convocadas por la Mesa á diferentes gremios, á quienes afecta de un modo directo el problema de la actual crisis económica, para conocer los perjuicios que ésta les causa, estudiando los medios de remediarlos, y en su vista gestionar lo procedente cerca de la Junta de Iniciativas.

La Cámara se ocupó nuevamente del asunto de la exportación de azúcares, enterándose de la tendencia manifestada en la Asamblea recientemente celebrada por los fabricantes y que está en consonancia con lo solicitado por este organismo.

Asimismo se enteró de la información pública, abierta por la Junta de Iniciativas con motivo de la instancia elevada por esta Cámara á la mencionada entidad, respecto al precio de los carbones, acordándose ampliar con más datos el informe que contenía el documento de referencia.

Se hizo constar en acta un expreso voto de gracias al Sr. D. José Jareño, presidente de la Comisión tercera, por su notable informe ante la repetida Junta de Iniciativas, á nombre y representación de este organismo, en la cuestión de las industrias metalúrgicas.

Acordóse mostrar la conformidad de la Cámara con la moción de la Junta, referente á la exención tributaria, y otras facilidades para las nuevas industrias, pero que á la vez se le señale el peligro que implicaría la extensión de tal medida á las industrias similares á las ya establecidas.

Se tomó el acuerdo de citar á los representantes de las Sociedades industriales afectas á la tarifa tercera de la contribución, para tomar acuerdos respecto al producto de reforma del impuesto de utilidades.

Fueron leídos los dictámenes de la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio y de la Industria, recientemente reunida en Madrid.

Enterada la Cámara de las gestiones que viene practicando el Comité hispanoitaliano para conseguir el establecimiento de una línea de navegación directa entre Barcelona y Génova, se acordó apoyar sus gestiones y secundarlas por ser de sumo interés.

Se encomendó á la Comisión de Hacienda el estudio urgente del problema de los cambios, con motivo de la elevación del precio de los francos.

Finalmente, se ocupó el Pleno de las elecciones reglamentarias de los miembros de la Cámara, que habrán de verificarse en el próximo mes de noviembre, para la renovación, por mitad, de este organismo, y previa convocatoria en el «Boletín Oficial».

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA PIQUETA»

**Comedia.**—Los tres actos de *La piqueta*—el arreglo de *Les deux canards*, estrenado anoche—fueron muy aplaudidos. La interpretación, en general, fué excelente, según oímos en la compañía Escudero. El público rió abundantemente los chistes, bastante numerosos, siempre de brocha gorda; pero con inaudible gracia espontánea y con una simpática é ingenua alegría. En resumen, si *La piqueta* da grandes entradas al Teatro de la Comedia, yo no lo extrañaré, ni nadie de los que ayer oyeron las risas y los aplausos.

Sin embargo, la justicia obliga á declarar que el sainete *La piqueta* es obra muy desigual, divertida á trechos, pesadísima á ratos. No faltan situaciones ingeniosas, y principalmente en el acto tercero, el embrollo es enorme. Todo aquello sabe á disparate; pero entretiene y regocija.

También reclama la sinceridad que manifestemos la convicción de que *Les deux canards*, el original de Tristán Bernard, no hubiera gustado de haberse conservado como esta en francés. Han salvado la pieza los arregladores. Ya son conocidos el género y prodigalidad de los chistes de Paso y Abati. En las escenas de relleno, cuando nada ocurre, es donde el público más se solaza. Como un prestidigitador absorbe con su charla la atención pública mientras prepara el escamoteo, así Abati y Paso rompen á hacer retrucos siempre que es necesario conservar de buen temple á los espectadores hasta que la nueva situación cómica sobrevenga. Validos de esta fuerza—de mayor ó menor legitimidad artística; pero de efecto seguro las más veces—y apoyados además en su experiencia teatral, pueden afirmarse que Paso y Abati han renunciado ya á su antiguo oficio de traductores. No traducen las comedias, sino las transforman. A veces llegan al punto de escribir casi una obra nueva, como sucedió con *El orgullo de Albacete*. Entre *La Loue*, de Weber, y *El orgullo*, de Abati y Paso, media un abismo. Han convertido una cosa extravagante y cínica en otra campechana y decorosa. Con menos motivo anunciarán á veces otros escritores como originales sus trabajos escénicos en el cartel.

En la ocasión presente, la culminante dificultad que se les presentaba á Paso y Abati era la *inadaptación* absoluta del pensamiento fundamental. Aunque *Les deux canards* sustenta sobre una paradoja, los espectadores no solemos renunciar, ni aun en este caso, al deseo de forjarnos la ilusión de que aquello que estamos viendo como cosa corriente en el escenario, pudiéramos verlo, por concepción siquiera, como suceso en la vida. Claro es que no vamos á pedir en un *vaudeville* verdad completa; pero cierto aspecto de *verosimilitud* nunca viene mal. Por lo menos, nos resistimos á presenciar lo enteramente absurdo é imposible. Pues bien; en *Les deux canards* cabe admitir lo que en *La piqueta* ya no nos es tan fácil aceptar. En París, en Berlín, en Nueva York, se concibe que un periodista acuda á dos Redacciones con nombres distintos, escriba en dos periódicos, insulsa con uno de sus seudónimos á su otro seudónimo, y acabe por enviarse padrinos al propio. Pero en una modesta capital provincial de España, ¿quién se explica eso? De ahí que las escenas llamadas á ser precisamente las más interesantes de la comedia, aquellas donde el autor va tejendo la fábula y desenredando los lios, eran precisamente las que menos nos interesaban. La gracia natural del diálogo venía felizmente á tiempo para reanudar nuestra diversión.

*La piqueta* ganará mucho, á juicio mío, eligiendo y cortando en ella sin piedad todas suertes, como el conjunto resulta cómico, ya he dicho que comprendo el feliz éxito de anoche, y espero que se acreciente en las funciones próximas.

Para mi gusto, sobresalió en la interpretación el Sr. Zorrilla. Al grotesco personaje en el encarnado, supo darle desde el primer momento aire de naturalidad. El Sr. Zorrilla es un actor muy gracioso, por lo mismo que nunca parece darse cuenta de que está haciendo gracia. No le estaría de más fijarse en este ejemplo al Sr. Moreno, que ayer desentendó completamente por sus amaneramientos y exageraciones, doblemente incomprensibles en el Teatro de la Comedia, donde estamos acostumbrados á que los artistas hablen y actúen en el escenario con la misma sencillez que en su casa.

La Srta. Pérez de Vargas, lindísima, vestida con mucha propiedad y siempre diciendo y accionando con soltura y donaire. Su papel es ingrato; pero supo vencerlo.

La acertada intervención de Irene Alba es brevísima.

La Srta. Alvarez Segura, muy bien, como igualmente los Sres. Bonafé y Romea.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Lava.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, se representará la aplaudida comedia en tres actos Primavera en otoño, y por la noche, a las diez, la celebrada comedia bufa, nueva, Mi tia Ramona (tres actos).

En ambas funciones tomarán parte los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, que en este día se despiden del público y ejecutarán los bailes aristocráticos más escogidos de su distinguido y elegante repertorio.

El viernes se verificará el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión.

Zarzuela.—Mañana jueves, a las cinco y tres cuartos, función extraordinaria a precios de sección doble, poniéndose en escena Los cadetes de la Reina, Molinos de viento y El guitarrico, que cantará el eminente barítono Sagü-Barba. Sentado el triunfo indiscutible que obtiene el estudianto artista en Los cadetes de la Reina y El guitarrico, el teatro, en la sección vermouth, tendrá un lleno completo.

Por la noche, a las diez y cuarto, Solico en el mundo y la reprise de Maruxa. Cantarán la obra genial de Vives, Luisa Vela, Rafaela Leonis y los Sres. Meana, Parera y R. López.

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el cuarto vermouth de gran moda, poniéndose en escena el popular sainete lírico, de gran éxito, El amigo Melquiades, presentándose a continuación la "Mirza Golem Troupe", compuesta de 25 artistas, que ejecutan variados trabajos y debutan hoy.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, reestreno de la humorada cómicolirica Tenorio musical, y a las once, doble, La Venus de piedra y la Mirza Golem Troupe (25 personas).

Todos los días, en las secciones de las seis de la tarde y once de la noche, trabajará la Troupe Mirza Golem.

Cómico.—Mañana jueves se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima farsa cómica en tres actos, de extraordinario éxito, titulada Los dos cadetes, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

El martes de la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en dos actos titulada La suerte perra.

Espera.—El jueves se representará por dos veces en este afortunado teatro el grandioso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio.

Como ya habíamos dicho, el Tenorio de Esclava es un acatamiento artístico, pues María Palou es una Doña Inés insuperable, y García Ortega, el Don Juan soñado por Zorrilla.

Además, la obra está presentada con verdadero lujo, habiéndose pintado siete decoraciones, que valdrán al Sr. Gayo los honores del proscenio.

Es de presumir un gran éxito para la compañía de García Ortega y un filón para la Empresa.

El viernes, a las seis de la tarde, la obra de gran éxito Las pecadoras, y por la noche, a las diez, Don Juan Tenorio.

Cervantes.—El próximo sábado tendrá lugar en este elegante teatro el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de D. José Ramos Martín, titulada La leyenda del maestro, con el siguiente reparto:

Marija, Sra. Roca; Doña Paulina, señora Toscano; Quica, Srta. Valdivia; Don Francisco, Sr. Simó-Raso; Don Octavio, señor Meseguer; Tono, Sr. Aguirre; Don Aquilino, Sr. Marchante; Baldomerín, niño Gálvez (M.); y Juanito, niño Gálvez (L.).

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X estrenan mañana la tercera serie de Rocambole

El heredero del marqués de Morfontaine La esfera de la muerte

NOME OLVIDES

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado a brazo, a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata a la catalana, flanés, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvidéis.—MONTERA, 12, LA INDIA.

DIPUTACION PROVINCIAL

En vista de las circunstancias por que atraviesa la Diputación, en lo que respecta al cuantioso gasto que ocasionan los dementes de otras provincias, que están siendo custodiados y mantenidos por la Diputación de Madrid, ayer fueron entregados a disposición de la de Segovia, por orden del presidente, Sr. Díaz Agero, once alienados, en unión de sus respectivos expedientes, perfectamente incoados por el jefe del Negociado de dementes, D. Enrique Vázquez, auxiliado por el oficial de aquel Centro, Sr. Montijano.

Aun cuando esta clase de huéspedes no reúnen, desgraciadamente, las mejores condiciones para ser recibidos con las mayores muestras de agrado, es lo cierto que en Segovia, como en las demás capitales adonde los alienados son conducidos, se les recibe sin inconveniente alguno, porque las razones expuestas por la Diputación de Madrid de un lado, por otro lo dispuesto en el real decreto, y en tercer lugar, por hallarse, como hemos

dicho, formados los expedientes con todos los requisitos indispensables, son recibidos en las Diputaciones, después de pequeños inconvenientes, en aras de la caridad y de la justicia.

Continúan las Comisiones trabajando para formar los presupuestos parciales que han de entregarse a la Comisión de Hacienda, de la que es presidente el Sr. Martínez Cardena y vicepresidente el Sr. Heredia (D. Rafael).

La discusión que ha de entablarse con motivo del proyecto de presupuestos para 1915 promete ser muy animada, porque además de la competencia de los referidos diputados de la Comisión de Hacienda, figura, entre otros, el ex presidente de la misma, D. Andrés de Gollia, con cuya Comisión habrán de discutir la mayor parte de los representantes de la provincia, que constituyen la Diputación.

TENORIO en "EL MENTIDERO," SERA UN EXITAZO EL SABADO

UNA EXPOSICION LOS CACAOS DE FERNANDO POO

Exposición dirigida al ministro de Hacienda y al presidente de la Comisión de Presupuestos del Congreso de los Diputados: «Excmo. Sr.: Desde que, por el art. 5.º de la ley de Presupuestos de 1910, se autorizó la importación de los cacaos en grano sin tostar, producto y procedentes de Fernando Poo, con sólo el pago de 50 pesetas por quintal métrico, en concepto de derechos de Aduanas, hasta el límite de 20.000 quintales primeramente y hasta 27.500 después, determinándose que, una vez importadas las expresadas cantidades, todo lo que de ellas excediera satisficiera los derechos como cacao extranjero, a razón de 120 pesetas los cien kilogramos, ha venido aquella disposición siendo motivo de repetidas impugnaciones por cuantos se ven obligados a utilizar el cacao como primera materia para su producción.

Aquella soberana disposición, que, sin beneficiar a la Hacienda pública, perjudica los intereses generales del país, no beneficia tampoco, antes bien, perjudica a los cultivadores de Fernando Poo, porque en el supuesto de que pudieran vender con alguna ventaja las primeras partidas hasta el completo de los 27.500 quintales, esta ventaja queda contrarrestada con el menor precio a que han de vender el resto de la cosecha, teniendo que venderla para el extranjero, con arreglo a los precios fijados por la concurrencia de otros países, ó han de cederla a negociantes españoles, con la reducción conveniente a compensar el recargo de 70 pesetas por quintal que el cacao ha de pagar de más a su entrada en España.

La disposición expresada tampoco beneficia al consumo nacional, porque al acaparar los negociantes la totalidad de los 27.500 quintales primeros, una vez adeudados, teniendo que pagar los demás a 120 pesetas, fijan sus precios de venta, no con arreglo al derecho de 50 pesetas, sino conforme a lo que resultaría pagando el derecho más alto, lo que constituye un monopolio consentido y hasta amparado por el Estado, inadmisibles por muchos conceptos, y principalmente porque tratándose de un producto español, y siendo españoles también los comerciantes importadores, no es justo ni equitativo puedan existir ciudadanos de primera y segunda categoría.

Según las estadísticas oficiales, en el mes de marzo del presente año se habían importado ya 2.262 toneladas de cacao de Fernando Poo; hasta fin de junio, 2.408, y 3.118 hasta fin de julio, mientras que en todo el pasado año de 1913 la total importación fue sólo de 2.824 toneladas, lo que demuestra que el consumo español crece y crecerá más ayudando al aumento de la producción de nuestra colonia sin esa ley de limitación, perjudicial a los intereses de la Hacienda, porque mientras los primeros importadores han satisfecho por derechos de Aduana de 27.500 quintales de cacao 1.375.000 pesetas, y 441.600 pesetas los importadores del excedente, ó sea de 368 toneladas, en junto, 1.816.600 pesetas, por el antiguo régimen, sin favor ni privilegio, hubieran ingresado en el Tesoro público 2.182.600 pesetas, ó sea una pérdida efectiva de 366.000 pesetas oro hasta fin de julio.

Si la reducción del derecho hubiera tenido lugar, sin distinción de importadores y sin límite de cantidad, de la reducción se hubiera beneficiado la industria nacional, que, con la libre concurrencia, podría tener esta primera materia más barata y se hubiera beneficiado también nuestra colonia de Fernando Poo produciendo más, y estar libre de la tutela de un grupo de negociantes, porque podría sin trabas alguna vender su producción en mejores condiciones.

No puede admitirse en ninguna forma la única razón que se ha pretendido dar en favor de la limitación, ó sea que sin ella existiría el peligro de que pudieran importarse en España como cacaos de Fernando Poo los de otras posesiones extranjeras; tal pretexto debemos considerarlo en extremo cándido, porque a más de que el mismo peligro se corre con la importación limitada, razones tales hablan muy poco en favor de la Administración española, que considera fácil lo que en otro país sería imposible.

Creemos haber probado cumplidamente la sinrazón del mantenimiento del actual régimen de importación de los cacaos de Fernando Poo, y, en su consecuencia, la representación del Circolo de la Unión Mercantil e Industrial de esta capital.

A V. E. suplica tenga a bien proponer a las Cortes que, al aprobarse los nuevos presupuestos para 1915, sea modificado el régimen actual para la importación de los cacaos de Fernando Poo, suprimiéndose el límite de 27.500 toneladas y admitiéndose la entrada de todo el cacao que se importe directamente, con el correspondiente certificado de procedencia, visado por la autoridad local, con el derecho de 50 pesetas los 100 kilogramos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, octubre de 1914.—El presidente, Emilio Zurano.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.º Probadas. Inmejorables

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar, para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Juan Loriga, conde del Grove.

Destinaronse como ayudantes profesores en comisión, a la Academia de Artillería al primer teniente D. Agustín Plana, y a la de Intendencia al oficial segundo D. Tomás Baudín García.

Orden de San Hermenegildo. Se ha dispuesto que los jefes de Cuerpo ó dependencias den curso, sin retardo alguno, a las instancias de generales, jefes y oficiales que soliciten ingreso, ascenso ó mejora en la Orden.

Retiro. Se concede para Zaragoza al subinspector médico de primera clase D. Pablo Salinas Aznárez.

Destino. Fué nombrado director del Parque de Sanidad Militar de Madrid el subinspector de primera clase D. Eugenio Fernández Garrido.

ASUNTOS DE MARINA

El teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Claudio Alderegüa pasa destinado a la Jefatura de Construcciones Navales como auxiliar y el jefe del mismo empleo D. Carlos Priesler ha sido destinado al Arsenal del Ferrol.

Junta de reconocimiento. Formarán la Junta de reconocimiento de los aspirantes a ingreso en la sección de Administración de la Escuela Naval militar los médicos mayores D. Juan Navarro, D. Ernesto Botella y D. Nicolás Gómez Tornell.

Oposiciones. Mañana publicará el «Diario Oficial» la relación de los aspirantes admitidos a examen en las próximas oposiciones para ingreso en Sanidad de la Armada.

Exámenes. Aprobaron el ejercicio teórico de Aritmética los Sres. D. José Garat Rull, D. José Luis Ozaya y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramiro Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz González.

En los verificados hoy para ingreso en la Escuela Naval militar han sido aprobados en el ejercicio práctico de Algebra los señores D. José Garat Rull, D. José L. Ozalla y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramón Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz y González.

Oposiciones del Cuerpo Administrativo. Los opositores que han sido admitidos a examen para la próxima convocatoria del Cuerpo administrativo de la Armada, y los números que les han correspondido en suerte en el sorteo verificado, son, por el orden que se enumeran, los siguientes:

D. José María Ortiz y Tallo, D. José Hidalgo Durán, D. Ignacio Rodríguez Cubeles, D. Emilio Vela Rodríguez, D. Miguel Rosendo Roure, D. Francisco Millán García, D. José Troncoso Pérez, D. Víctor García Valdés, D. Fermín Villamil y Córdoba, don Angel García Argente, D. Luis Alvarez y Vigil Escalera, D. Francisco de A. Ansaldo y de Bejarano, D. Obdulio Pando Rivero, don Manuel Eulogio García Alvarez, D. Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, D. Conrado Lajara y Rubio, D. Miguel Merino y Avendaño y D. José Irujo é Ibars.

Las plazas a cubrir son diez. Los exámenes empezarán el próximo 4 de noviembre.

El Tribunal examinador lo compondrán: como presidente, el comisario de primera don Luis de Pando, y como vocales, los comisarios D. Francisco Cabrerizo y D. Cecilio de Lara, y los contadores de navío D. Julio Moreira y D. Carlos Senén.

Como suplentes actuarán el comisario don Gabriel Mourente y el contador de navío don Felipe Vizcarrondo.

A LOS CARNICEROS

La Compañía de Cajas Registradoras «Nacional», Preciados, 11, principal, fabrica unos modelos especiales para administrar carnicerías, que pueden verse en su Exposición. Informes gratis.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL. Doctores Pérez Martínez y Méndez. En la fábrica de harinas establecida en el paseo de las Delicias fué víctima de un accidente del trabajo el obrero Juan Cubello, de veintiocho años, que se causó lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

En su domicilio, Calvario, núm. 8, se clavó en la pierna derecha una aguja de crochet doña Emilia Burgos, siendo curada de una herida profunda que interesaba el espesor de todos los tejidos.

HOSPICIO. Doctores Hermosa y Taboada. Joaquín Lucas, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de la Aduana, núm. 4, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Santa Bárbara.

En la calle de Fuencarral se cayó de un tranvía en marcha Dionisio Larroca, de catorce años, que iba subido en uno de los estribos, dislocándose el pie derecho.

CHAMBERI. Doctores Moraleda y Ortiz. Doña Juana Egido Jerónimo, de cincuenta años, con domicilio en la calle de Monteleón, número 33, fué atropellada por el carro que guiaba Juan Lorenzo.

Se la apreciaron contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo. El carretero fué detenido.

Doña Nicolasa Villa, de setenta años, fué agredida en la calle de Abascal por dos vecinas con quienes cuestionó, que la produjeron diversas lesiones.

Federico Montero Macho, de treinta y siete años, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se ocasionó trabajando en su oficio de albañil.

Después de socorrido pasó a su domicilio, Rosario, 15.

Francisco Javier, de treinta y cuatro años, fué mordido por un gato, que le causó heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda, en su domicilio, Santa Engracia, número 49.

UNIVERSIDAD. Doctores Cruz y Angulo. Antonio Herrero, de seis años, fué agredido en la calle de Aceiteros por otro niño, que, con una piedra, le ocasionó una herida en la cabeza.

Después de socorrido pasó a su domicilio, Hernani, 2 bajo.

PALACIO. Doctores Cebrián y Barrio. Benigno Fernández Quintana, de treinta y cinco años, tuvo la desgracia de que le cayera encima una botella, que desprendióse de una anaquelaría en la taberna de la calle del Marqués de Urquijo, núm. 14.

Sufrió una herida incóscntusa, de bastante extensión, en el brazo derecho, calificada de pronóstico reservado.

Aurelio Montes, de cuatro años, se cayó en el Parque del Oeste, causándose una herida contusa en la región frontal.

INCLUSA. Doctores Medina y Borrell. Varios chicos pretendieron asustar a la niña de doce años Isidra Jimeno con una lagartija viva, que la arrojaron a la cara. La niña fué a huir, y se cayó al suelo, dislocándose el brazo derecho y causándose otras lesiones de menos importancia.

El coche que guiaba Martín Rodríguez atropelló en la plaza del Progreso a la niña de once años Juana Navarrete, que vive en la calle del Olmo, núm. 9.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El cochero fué detenido. En su domicilio, Caravaca, 10, segundo, se cayó Luisa González, de treinta y dos años, ocasionándose una herida en la cabeza.

Robo de un carro. El dependiente de la lechería de la calle de Don Ramón de la Cruz, Antonio Pérez, presentóse anoche en la Dirección general de Seguridad para denunciar que en plena calle del Arenal, mientras subía a repartir a una casa, le robaron el carro, con su mula y 12 cántaros de leche.

Las hazañas del «Manchao». Hace algunos días que la Policía perseguía a un sujeto, reclamado por el Juzgado de la Latina, por un delito de sangre cometido el año 1909.

El sujeto en cuestión es Angel López Mateo, alias Manchao.

El agente Sr. Torner fué anoche a detenerle, ya convencido, después de sus averiguaciones, de que se trataba del reclamado, y éste se abalanzó a él, abofeteándole y ocasionándole erosiones y contusiones.

Ya repuesto del atentado, el agente logró detenerle y conducirlo a la Dirección general de Seguridad.

Los descuidados. A doña Dionisia Macho Relo la sustrajeron ayer el bolso, que contenía 450 pesetas.

José Pérez Conde denunció que de su domicilio, Salamanca, 2 (Cuarto Caminos), le habían sustraído 250 pesetas.

Se ignora quiénes son los autores de las sustracciones.

Un lesionado. El sereno de la calle de Antonio López encontró en su demarcación a un sujeto, llamado Agustín Muñoz, de treinta y seis años, fogonero de oficio, que presentaba varias lesiones de pronóstico reservado.

El individuo citado se negó a declarar quién fué el que le había herido.

Farolero al suelo. En la ronda de Toledo estaba dedicado a su ocupación de limpiar un farol del alumbrado público el farolero Pedro Hies Andrés, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de San Isidro, núm. 15, cuando acertó a pasar un tranvía cangrejo, que dió con el salvavidas delantero un topetazo a la escalera donde Pedro estaba subido, derribándole al suelo.

Al caer se produjo erosiones de pronóstico reservado.

El cobrador y el conductor pasaron a la presencia judicial.

Un sereno agredido. En la calle de Castilla, núm. 8, tienda, cuestionaban Valentín Tejero, de treinta y nueve años, viudo, vidriero, y Venancia Fernández.

Acudió para poner paz el sereno Francisco Fernández, y fué el que sufrió las consecuencias de la pelea, porque recibió una lesión en la mano derecha.

Cincuenta pesetas. Manuel Polo Rodríguez denunció a una joven, cuyas iniciales son las de C. A. V., que le sustrajo 50 pesetas en una taberna de la calle de Fuencarral.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LA GUERRA

nos ha obligado a establecer una sucursal en Madrid, y seremos, como en Francia, la primer PELETERIA, vendiendo a precios ventajosos.

Príncipe, 15, entresuelo

Frente a la Comedia. ENTRESUELO ¡EH!

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de ingenieros de Minas ha visitado al Sr. Ugarte para ponerse de acuerdo y poder conjurar la crisis minera existente en España.

INSTRUCCION PUBLICA

Una Comisión de la Facultad de Filosofía y Letras ha visitado al Sr. Bergamín para presentarle un proyecto de autonomía pedagógica, constándole el ministro a la Comisión, que está de acuerdo con el discurso que pronunció al abrirse el curso el Sr. Bonilla San Martín, que decía que sin economía pedagógica no podía haber autonomía.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras del Retiro y las de la calle de Hermsilla, que avanzan con demasiada lentitud, como asimismo la de la calle de Velázquez.

También ha visitado la barriada de los Cuatro Caminos, en la que se ha verificado una limpieza extraordinaria de gran importancia.

El Sr. Prast ha celebrado una conferencia con el propietario de la casa de la calle de Cedaceros, quedando en celebrar otras sucesivas hasta convenir la fórmula para poder abrir al público dicha calle en toda su amplitud.

El concejal inspector de arruajes, señor Mesonero Romano, en su deseo de que el público pueda utilizar coches cerrados, está pasando revistas parciales los martes y sábados a dicha clase de coches, habiendo autorizado ya la circulación de un centenar de ellos.

TEATRO DE PRICE

«HERNANI» O Ernani, como ustedes prefieran, aunque estimemos más apropiado escribirlo con hache.

Pues bien: Hernani fué la ópera cantada anoche por los artistas de Price. Hacía ya muchos años—cerca de diez—que no se oía en Madrid, y la verdad sea dicha, no demostró anoche el público que había echado de menos el drama de Víctor Hugo y que convirtió en ópera la musa fecunda de Verdi allá... hace cerca de setenta años.

Los artistas de Price, bravos luchadores, que anoche interpretaron Hernani fueron objeto de las más efusivas pruebas de agrado por parte de los espectadores.

La Sra. Toñó y los Sres. Elias y De Ghery, especialmente, merecieron los plácemes del auditorio, que los llamó muchas veces a escena al final de cada acto y al terminarse la representación de Hernani.

La orquesta y los coros, muy bien. El maestro Baratta fué igualmente muy aplaudido.

Hernani, que hizo las delicias de nuestros abuelos, no despierta—salvo el tercer acto, en que hay pasajes hermosísimos—el entusiasmo de la actual generación.

Ha envejecido visiblemente.

N. R. DE C.

ALFOMBRAS Las Mejores, Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 72 25 72 25

• D de 25.000 " " " " 72 50 72 50

• D de 12.500 " " " " 72 75 72 75

• C de 5.000 " " " " 75 75 75 75

• B de 2.500 " " " " 75 75 75 75

• A de 500 " " " " 75 75 75 75

• G y H, de 100 y 200 " " " " 76 00 76 00

En diferentes series. 00 00 76 50

Fin corriente. 72 00 72 50

Fin próximo. 72 00 72 50

4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales. 00 00 00 00

• D de 12.500 " " " " 00 00 00 00

• B de 2.500 " " " " 00 00 00 00

• A de 500 " " " " 00 00 00 00

En diferentes series. 00 00 00 00

Obligaciones del Tesoro. 100 00 100 00

Cédulas del Hipotecario. 90 00 90 00

Ayuntamiento de Madrid. Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas. 74 00 80 88

Idem por resultas. 00 00 80 00

Idem expropiaciones interior. 00 00 80 00

Idem id. en el ensanche. 92 50 79 00

Idem Deuda y Obras Vills Madrid. 00 00 00 00

Bancos y Sociedades. Acciones Banco de España. 440 00 485 00

Compañía Arrendataria Tabacos. 000 00 000 00

Banco Hipotecario España. 000 00 000 00

Idem Hispano-Americano. 000 00 000 00

Idem Español de Crédito. 000 00 000 00

Idem Español del Río de la Plata. 260 00 260 00

Idem Central Mexicano. 87 75 87 75

Idem Española Explosivos. 004 00 218 00

Acciones M. Z. A. 350 00 350 00

Idem Norte de España. 350 00 350 00

S. G. Azucarera, acc. preferentes. 40 00 40 00

Idem ordinarias. 00 00 00 00

Idem Obligaciones amortizables. 00 00 73 00

Francos. 103 50 103 00

Libras. 26 30 26 30

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. 26 30 26 30

4 por 100 interior, fin de mes. 00 00 00 00

# Los estudiantes

La mañana de hoy.

La Policía, en evitación de que los escolares hicieran lo que ayer, es decir, llegarán en actitud tumultuaria hasta las calles céntricas e invadirán la Puerta del Sol, había tomado prudentes medidas.

Eran éstas la colocación de fuerzas de Orden público en las bocacalles de las vías que de la calle Ancha conducen al centro de Madrid.

De este modo se ha evitado la manifestación estudiantil.

Un grupo de escolares hizo, sin embargo, de estas medidas, ruidosa manifestación de protesta en la calle Ancha de San Bernardo, deteniendo un tranvía y ejecutando otros actos irreflexivos, aunque no graves.

La presencia de los guardias volvió a la tranquilidad a los estudiantes.

En el Cardenal Cisneros.—Sin clases hoy y mañana.

El director del Instituto del Cardenal Cisneros ha dispuesto que se suspendan las clases en aquel centro de enseñanza, durante el día de hoy y el de mañana.

De este modo se confía en alejar del centro de reunión a los escolares y, como consecuencia, la posible repetición de los alborotos de ayer y de esta mañana.

En la Universidad.—Conferenciando con el rector.

Una representación de los alumnos disgustados ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el rector de la Universidad.

El rector de la Universidad Central hizo presente a uno de nuestros compañeros que pudo hablar con él, que se habían reunido los estudiantes, como el ministro les había dicho ayer, y esta tarde entregará el rector al señor Bergamín las aspiraciones de los estudiantes.

Parece ser que mañana entrarán ya en clase.

## POR TELEGRAMA

Una reunión.

VALENCIA. (Martes, noche.) En una de las aulas del Instituto se han reunido los estudiantes de todas las Facultades para tratar de fijar su actitud y estudiar las peticiones que se han de formular ante el Gobierno. Reinó orden, aunque no faltaron los incidentios, especialmente por haber creído que algunos de los oradores atacaban a las Ordenes religiosas.

Fueron pronunciados numerosos discursos y aprobadas después las conclusiones siguientes:

Supresión del examen de Ingreso para los alumnos del presente curso que se hayan matriculado en cualquier centro docente.

Supresión del aumento de los derechos de matrícula.

Asistir a clase hasta nueva orden.

La reunión terminó con orden perfecto.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los directores de los Centros de enseñanza han visitado al gobernador para manifestarle que, aunque han dejado de asistir a clase algunos alumnos, debe darse por restablecida la normalidad.

El gobernador, Sr. Tejón, en vista de esto, ha desistido de las precauciones que había tomado para impedir fuera alterado el orden público.

## EN BARCELONA

Por solidaridad.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los estudiantes de la Escuela de Comercio han iniciado la huelga por solidaridad con sus compañeros de Madrid y Valencia.

El movimiento no ha trascendido a las clases de la Universidad, gracias a las medidas tomadas por el director de la Escuela.

## Huelga de estudiantes.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Unos 250 estudiantes del Instituto y clases preparatorias de la Universidad han ido a primera hora a la Escuela de Comercio a instar a los alumnos para que dejaran de entrar en clase.

Hubo algún alboroto, pero no consiguieron su intento de huelga.

Un grupo se situó en la calle, limitándose a silbar a los tranvías que pasaban.

La lluvia y la Policía les obligó a dispersarse, sin otros incidentes.

En la Universidad se han dado las clases como de ordinario.

## Mundo eclesiástico

El 1.º del próximo noviembre se celebrará en la capilla del Real Palacio la función anual para dar gracias al Señor por haber librado a España del horroroso temblor de tierra que el 1.º de noviembre de 1755 se sintió en Portugal, y muy especialmente en Lisboa.

He aquí una pequeña parte de lo que, a guisa de curiosidad, tomamos del *Mercurio Histórico y Político*, de lo mucho publicado en Madrid en julio del expresado año, reseñando la mencionada catástrofe, en Lisboa: «Serían las diez de la mañana cuando se oyó un repentino estruendo que hizo vagar el plan de sus edificios, empezando a temblar con tan nunca visto furor, que en tres segundos minutos que duró no quedó robusta fortaleza, fortificada muralla, agigantada torre, ni inexpugnable edificio que, desgajado, desmoronado y deshecho, no volviera su soberbia en rendido vasallaje a la inconsiderable furia del espantoso temblor, que para hacer su currú este con tal desenfreno, que lo que aquél desencajaba éste arrancaba, no quedando en tan pequeño espacio como el de cuando en tan violentos impulsos el mayor número de gente.

Los templos, que a la sazón estaban llenos de gente, que a misa y divinos cultos asistían, se venían a plan, sin perdonar vida de los que ocupaban.

Los que por las calles transitaban fallecieron

al desplomo de los edificios. Los que en las iglesias celebraban o dentro de ellas morían o al querer salir los sepultaban los destrozos de las portadas.

Los que por las calles huían la muerte, que les amenazaba, daban en su precipicio al impulso de las ruinas. Y el *fidélísimo* Monarca, que con su Real Familia y comitiva asistía en el Real Palacio de Belén y convento de religiosos *Jerónimos*, celebrado por octava maravilla, de inimitable grandeza, sala atropelladamente, pidiendo públicamente misericordia, abjurando su dominio y confesando a veces su humildad, y se retiró a un próximo monte.

Llegó a Madrid la noticia, y los católicos Monarcas, así movidos de una cristiana compasión como de fraternal afecto, por cumplimiento en lastimosas expresiones, remitiéndose en respuesta por el Gran Rey y Señor D. Fernando el VI cuatro mil doblones; y luego librándose dos millones de reales con orden en las fronteras, para que al socorro de tanta aflicción concurrían con víveres gente y demás que necesitasen.

De la relación que, como hemos dicho, es tan extensa como interesante, son los párrafos que preceden, y explicado queda el origen de la función religiosa de mañana en el Real Palacio.

Ocupará la sagrada cátedra el distinguido doctor, predicador de S. M., don Angel Ruau.

— Parece que a principios de la semana próxima se anunciará la vacante de magistral en la santa catedral de Madrid.

— Están para ultimarse las obras de restauración en el Monasterio del Sacramento (calle Mayor), llevadas a cabo con gran acierto por el artista D. José Díaz.

ZENITRAM

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 63.134,73.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.— Teléfono 3.546.

## TOROS Y TOREROS

Los hermanos Malla a Lima.

Vencidas las dificultades que existían entre el matador de toros Agustín García Malla y la Empresa del circo taurino de Lima, dicho diestro ha firmado compromiso para torear en la capital del Perú cinco corridas y un beneficio.

Malla percibirá por las cinco corridas pesetas 45.000, un beneficio, ganando el 75 por 100 de la entrada en bruto, siendo de cuenta de la Empresa todos los gastos, y dos corridas, en las que tomará parte como matador su hermano Mariano (Malla II).

De la representación de Agustín García Malla se ha encargado el buen aficionado Saturnino Vieito (Letras).

## ¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

## EN CARABANCHEL

## Entierro de un aviador

Esta tarde se ha verificado en el cementerio de Carabanchel Bajo el entierro del infortunado aviador militar Carlos Cortijo, fallecido a consecuencia del accidente que ayer sufrió en Cuatro Vientos.

Esta mañana llegaron a Madrid, en automóvil, procedentes de Valladolid, la madre y los hermanos del malogrado aviador.

Durante la noche fué velado por sus compañeros de la Escuela de Aviación militar.

A la hora del entierro eran muchas las personas que se encontraban en el Hospital militar para acompañar a su última morada el cadáver de Carlos Cortijo, el cual fué sacado a hombros de varios aviadores militares que le colocaron en la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Sobre ésta se colocaron soberbias coronas que el Servicio de Aerostación Militar, Real Aero-Club de España, Sanidad Militar, médicos provisionales del Ejército y la Escuela Militar de Aviación dedicaban al finado.

Se organizó la comitiva, en la que figuraban infinidad de jefes y oficiales de las diferentes Armas.

En la presidencia del duelo figuraban un hermano del aviador, su cuñado D. Mario Herrero, el capitán general de la primera región, gobernador militar y el coronel señor Vives.

En representación de S. M. el Rey asistía el Sr. Ponte; en la del Gobierno, el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, y el Sr. Méndez Vigo por el ministro de la Guerra.

El Aero-Club de España estaba representado por D. José Sabater, el Sr. Magdalena y varios socios de esta entidad.

También entre los asistentes se encontraban S. A. el Infante D. Alfonso, acompañado de su ayudante y los aviadores de la Escuela civil Sres. Peñas, Adaro, Menéndez y Crancha.

El fúnebre cortejo llegó al cementerio a las cuatro y media, recibiendo sepultura el infeliz Cortijo al lado de donde descansan los restos de los otros dos aviadores militares muertos en Cuatro Vientos, Sres. Bayo y Ramos.

Al darle tierra, una sección de Sanidad militar hizo la descarga de ordenanza, y el acompañamiento abandonó aquel lugar, en el que quedaban los restos de esta nueva víctima de

la aviación, muerto en el cumplimiento de su deber.

El acto, que ha puesto de manifiesto las simpatías con que contaba el finado, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Destacó en paz el malogrado aviador, y recibió su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige en estos momentos.

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En el ministerio de la Gobernación se han reunido a las tres de la tarde los consejeros de la Corona para celebrar Consejo.

El señor ministro de la Gobernación dijo a la entrada que se proponía dar cuenta a sus compañeros de varios asuntos de provincias, algunos de interés.

Preguntado si en el presupuesto de su ministerio llevaba los aumentos de Correos y Telégrafos, contestó lo siguiente:

«Esos aumentos responden a una ley votada en Cortes, y yo faltaría a mi deber y al respeto del Parlamento si no llevase esos aumentos en el presupuesto.»

Después el Parlamento, en uso de sus atribuciones soberanas, puede rechazarlos o aprobarlos.

También llevo en el presupuesto el aumento de la Guardia Civil en África.

Aunque reconozco la necesidad de crear en España otro tercio de ese benemérito Instituto, las circunstancias anormales que nos encontramos obligan a aplazar esa mejora por ahora.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de Obras públicas, entre ellos el del pavimento de Madrid, despachado ya por el Consejo de Obras públicas.

Dudaba el Sr. Ugarte que hoy se pudiese terminar el estudio de este asunto, por requerir su importancia que aquél se haga con mucho detenimiento.

El Sr. Bergamín se proponía dar cuenta de tres expedientes de obras, uno en Nuestra Señora del Antiguo (Valladolid), otro sobre construcción de un Grupo escolar en La Vecilla (León) y otro de reformas en el Museo del Prado, para garantizar la seguridad de algunas salas que hoy están en verdadero peligro y son la preocupación de todos los amantes del arte.

Hablando de la protesta de los estudiantes, insistió en que aquella es injusta, y que les ha excitado a que formulen por escrito sus deseos, no habiendo recibido hasta hoy escrito alguno.

Insistió también en que, si persisten los escolares en esa protesta, se verá obligado a clausurar las clases del preparatorio de todas las Facultades, para que la Policía trate en la calle a los escolares revoltosos como a cualesquiera otros ciudadanos.

«Es el colmo de la previsión—decía el señor Bergamín—protestar de una disposición que suponen no agradará a los estudiantes del curso de 1915 a 1916.»

El ministro de Hacienda dijo que no llevaba ningún expediente, y que hablarían mucho sobre los presupuestos y las autorizaciones que será necesario pedir al Parlamento.

El Presidente del Consejo llevaba un expediente sobre reformas en la Penitenciaría de Alcalá de Henares y otro sobre la nueva Presidencia del Consejo.

Los ministros de Guerra y Marina no hicieron manifestación alguna de interés.

El ministro de Estado entregó a los periodistas la nota siguiente:

«El cónsul general de España en Amberes llama la atención sobre el nuevo estado de derecho en que, a consecuencia de la ocupación de dicha ciudad por las tropas imperiales, se encuentran las mercancías embarcadas a bordo de los buques alemanes que habían sido embarcados en aquel puerto por las autoridades belgas, y recomienda a los comerciantes españoles que tengan interés en alguna de dichas mercancías que le envíen cuanto antes sus instrucciones, manifestándole especialmente si desean traerlas a España cuando, en plazo más o menos remoto, haya posibilidad de transportarlas, o si prefieren, caso de ser posible, dejarlas de cuenta del vendedor.»

Los que desean comunicar alguna de estas instrucciones al Cónsul general de la nación en Amberes, pueden hacerlo, si gustan, por conducto del ministerio de Estado.

## A LA SALIDA

El Consejo terminó a las cinco y media. El ministro de la Gobernación fué el encargado de facilitar la referencia de lo ocurrido.

Dijo que se habían fijado las fuerzas terrestres para el año próximo en 140.761 hombres, y las marítimas en 11.096 marineros y 4.100 soldados.

El Presidente, en funciones de ministro de Gracia y Justicia, dió cuenta de un proyecto muy notable, convirtiéndolo en reformatorio de adultos el penal central de Ocaña.

Se trató ampliamente, y no se acabó, el estudio del proyecto de pavimento de Madrid.

Por esto, y por no haber podido dar cuenta de otros asuntos varios ministros, mañana, a las seis de la tarde, se celebrará otro Consejo.

Aprobáronse en Consejo los siguientes expedientes: FOMENTO.—Obras de dragado del puerto de Ferrol.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concesión de una subvención al Ayuntamiento de La Vecilla para construcciones de un grupo escolar.

GUERRA.—Comutando, en vista del favorable informe de la Comandancia general de Melilla, la pena de cadena perpetua por la de un año de prisión correccional a Si-Mohamed-Ben-Mohamed-Ben-Mustafa.

AGUA DE VILLAZA UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos. Teléfono 4.168.

## ULTIMAS NOTICIAS

# EL CONFLICTO EUROPEO

## La campaña en Rusia

Los alemanes retroceden. PETROGRADO, 28. Los alemanes se han retirado a treinta millas de Varsovia.

## El reclutamiento en Austria

Pocas excepciones. VENECIA, 28. Noticias recibidas de Venia dicen que los reconocimientos practicados para la admisión de reclutas en el ejército no son muy severos, siendo declarados soldados muchos mozos que en otras circunstancias hubieran sido excluidos.

No son exceptuados ni aun aquellos que por las malas condiciones de la vista no pueden hacer servicio.

En Trieste y en otras poblaciones se han adoptado severas medidas para asegurar el reclutamiento de todos los alistados.

El ministro de la Guerra ha adoptado algunas medidas para evitar los casos de parcialidad en los reconocimientos de los reclutas efectuados por los médicos militares.

## Diputado asesinado

En Bulgaria. SOFIA, 28. Un desconocido ha asesinado al diputado Sr. Gjorjov.

Se ignoran los móviles del hecho.

## Regreso de ministros

Llegada a Burdeos. BURDEOS, 28. Esta mañana regresaron de París los ministros de Justicia, Sr. Briand, y de Instrucción pública, Sr. Sarrant.

## Auxilios de Australia

Para los ingleses. BURDEOS, 28. Un telegrama de Melbourne anuncia que el Parlamento de Australia ha acordado un crédito de 200.000 francos para la adquisición de elementos de guerra, a fin de cooperar a la acción de las fuerzas inglesas.

## Pérdidas a'emanas

Noticias particulares. PARIS, 28. Según noticias particulares, en las cercanías de Nieuport continúa la batalla con resultados favorables para los aliados.

Las pérdidas germanas se calculan en 22.000 hombres.

## Licenciamiento de tropas

En Italia. ROMA, 28. El *Diario Militar* anuncia el licenciamiento de la quinta más antigua, la permanencia en filas de otras y el llamamiento de nuevos cupos.

## Nuevos sellos de Correos

Para las viudas y huérfanos. VIENA, 28. Se han puesto en circulación unos nuevos sellos de Correos con aumento de precio.

El importe del suplemento se destinará al socorro de las viudas y huérfanos de los militares muertos en campaña.

## Llamamiento a los belgas

A defender su independencia. EL HAGRE, 28. El *Diario Oficial* del Gobierno belga publica el llamamiento dirigido a todos los súbditos que se encuentren útiles, para que empuñen las armas en defensa de la independencia patria.

## Refugiados belgas

En Suiza. LAUSANNE, 28. Por vía Pontarlier llegó anoche el primer envío de refugiados belgas, que han sido repartidos entre familias acomodadas suizas.

## Las operaciones de los rusos

En la Prusia oriental. PETROGRADO, 28. Un comunicado del Estado Mayor da cuenta de que todos los ataques iniciados por los alemanes en Prusia oriental han sido repelidos por las tropas rusas, retirándose los alemanes a sus antiguas posiciones.

## Fracasos austriacos.

PETROGRADO, 28. Los intentos austriacos para envolver al ala izquierda del ejército de Brusiloff han fracasado por completo.

Los rusos cercaron el día 24 a la división de Honved, diezándola y tomando al enemigo mucho material y municiones.

## La ocupación del Epiro

Será provisional. ROMA, 28. En los centros oficiales se cree que la ocupación provisional del Epiro por los griegos no despertará inquietud alguna en Italia, pues el jefe del Gobierno de Grecia, Sr. Venizelos, ha dado seguridades de que se respetará lo estipulado en la Conferencia de Londres, y no se dará motivo alguno que pueda originar reclamaciones del Gobierno italiano.

## La lucha en Ostende

Es muy violenta. AMSTERDAM, 28. El fuego en los alrededores de Ostende es muy violento.

Todas las tropas alemanas que había en Bruselas han sido enviadas al frente del Oeste.

Los únicos puntos de Bélgica en que ahora tienen tropas los alemanes, fuera de las líneas de combate, son Lieja y Namur.

En el ala derecha está la flor del ejército alemán.

## Trenes blindados

En las filas alemanas. LONDRES, 28. El corresponsal de *The Daily News*, que se halla en el teatro de la batalla de Flandes, dice lo siguiente, refiriéndose al movimiento que se observa en las filas alemanas:

«Continuamente se ven pasar trenes blindados provistos de cañones y ametralladoras. Se aproximan a la línea de fuego todo cuanto pueden avanzar.»

Distribuyen en las avanzadas las municiones que llevan y regresan al punto de partida para volver de nuevo con nueva carga de material de guerra.

A medida que avanzan los trenes blindados, no cesan de disparar contra las posiciones belgas y francesas.

El mismo corresponsal manifiesta que la lucha sigue siendo muy empeñada en la región en que se encuentra.

## Choque de vapores

Crucero francés averiado. LONDRES, 28. Telegrafían de Nueva York que ha entrado en aquel puerto el vapor español *Telesora*.

Sus oficiales han manifestado que dicho vapor chocó en alta mar con el crucero francés *Descartes*.

Este sufrió averías, y para repararlas se refugió en la Martinica. No dice el telegrama si el vapor español ha sufrido averías.

## Nuevos reclutas alemanes

Quintentos mil hombres a filas. ROMA, 28. Desde Basilea comunican a los periódicos italianos que Alemania ha hecho ingresar en filas 500.000 hombres más.

Estos nuevos reclutas están ya en disposición de marchar a las líneas de combate, porque recientemente han recibido la necesaria instrucción militar.

## Las viudas y los huérfanos

Una iniciativa. BASILEA, 28. Los masones suizos han ofrecido recoger a las viudas y huérfanos de los masones belgas muertos en el campo de batalla.

## Solemnidad religiosa

Impetrando la victoria. DUNKERKE, 28. Se ha celebrado un tríduo muy solemne para impetrar del cielo que conceda la victoria a los ejércitos aliados.

La concurrencia ha sido tan extraordinaria que mucha gente tuvo que quedar fuera del templo.

## Los alemanes en Bélgica

Organizando la Administración. ROMA, 28. Informaciones procedentes de Berlín dicen que Alemania se ocupa ahora activamente en organizar la vida administrativa de Bélgica, con arreglo al patrón alemán, naturalmente.

Los asuntos de ferrocarriles han sido distribuidos en tres direcciones, instaladas, respectivamente, en Bruselas, Charleroi y Libramont.

Han sido enviados hasta ahora a Bélgica muchos ferroviarios y se prepara el inmediato envío de algunos más.

Son enviados también empleados de otros órdenes, así como también arquitectos, ingenieros, etc., para que se dediquen a la reconstrucción de las ciudades devastadas.

Los alemanes han hecho ya sellos de Correos, con inscripciones en alemán, para su utilización en Bélgica.

## El generalísimo Joffre

Su cuartel general. PARIS, 28. Los periódicos dan detalles interesantes relativos a la vida que hace actualmente el generalísimo Joffre.

Acostumbra instalar su cuartel general a diez, quince ó a lo sumo veinte kilómetros de la línea de fuego.

Consta de tres ó cuatro tiendas de campaña, unidas entre sí.

De lo primero que se cuida al instalarse en un punto determinado es de establecer rápida y convenientemente las comunicaciones telefónicas para estar constantemente al habla con los jefes de los Cuerpos de ejército que operan bajo su dirección.

Varios automóviles hay siempre estacionados a la puerta para utilizarlos en cuanto son precisos.

El generalísimo Joffre y los dos generales jefes de su gran Estado Mayor trabajan juntos, sobre los planos, en la tienda del primero.

En otra tienda inmediata permanecen los ayudantes del generalísimo, esperando órdenes.

Los teléfonos suenan continuamente. Continuamente también parten automóviles con direcciones distintas ó llegan otros que partieron llevando órdenes a la línea de batalla.

El generalísimo es incansable. Pasa muchas horas sobre los planos, consultando a la vista de ellos los informes que recibe, estudiando la situación y dictando órdenes sin cesar.

Se acuesta temprano, duerme bien y madra mucho. Hace pocos días estuvo Joffre en un pueblo del Norte.

Llegada la hora de comer, se presentó en un restaurant. Habla allí varios oficiales franceses é ingleses.

Saludó en francés a los primeros y en inglés a los segundos, y penetró con el jefe de su Estado Mayor en una habitación pequeña, independiente del comedor en que almorzaban los oficiales.

Al poco rato, la dueña del restaurant salió de la pequeña estancia referida, dando muestras de gran desconsuelo.

Se apresuraron los oficiales a preguntarle qué le ocurría.

La dueña del restaurant contestó, casi llorando:

Habla preparado una gran comida, y el generalísimo no ha querido tomar más que una tortilla pequeña.

Un destroyers francés

En las cercanías de Ostende. PARIS, 28. Un destroyers francés se aproximó mucho a la costa, en las cercanías de Ostende.

Fue atacado por las ametralladoras que los alemanes tienen establecidas a lo largo de la costa. Respondió el destroyers lanzando buen número de proyectiles de cañón, que hicieron abundantes bajas en las filas germánicas.

Carta del duque de Orleans

Una protesta. PARIS, 28. Un periódico publica una carta del duque de Orleans. Está dirigida al cardenal arzobispo de Reims.

Dice que, aun cuando alejado de Francia por el destierro, nunca tan duro como en las circunstancias presentes, le manifiesta que se hace partícipe del duelo que experimenta la nación francesa por la destrucción de la catedral de Reims.

El trigo en Alemania

Se establecerá una tasa. ROMA, 28. Dicen de Berlín que el hecho ya conocido, de haberse dejado de cultivar el trigo en aquella población obedece a haber alcanzado el tipo de 27 marcos los 100 kilogramos.

Ahora el Gobierno se dispone a establecer una tasa para ese artículo de primera necesidad, cuyo precio máximo habrá de ser de 25 marcos los 100 kilos.

El ministro de Francia en Bélgica

Hechos curiosos. EL HAVRE, 28. Al trasladarse a esta población el Gobierno belga hubo de seguirle el ministro de Francia en Bélgica.

Instalado éste en El Havre, sin abandonar las funciones que le estaban encomendadas en Bruselas antes de estallar el conflicto armado, se da el caso curiosísimo de que ejerza como representante de Francia dentro de su propio país.

Un aeroplano austriaco

Sobre Lauzen. CETINJE, 28. Un aeroplano austriaco se remolcó sobre la posición de Lauzen, arrojando bombas sobre las tropas y estación radiotelegráfica.

El soldado alemán

En campaña. BELFORT, 28. Una carta de un soldado alemán, dirigida a su familia, da cuenta de una recogida sobre un soldado alemán, muerto en campaña.

El valor del dinero alemán

NUEVA YORK, 26. La cotización de los marcos continúa en baja. El cambio de hoy es 89,75 centavos de dólar por cada cuatro marcos.

Marinos alemanes

Hacia el Sur. AMSTERDAM, 28. Diez mil marinos alemanes, que hasta ahora han formado parte de la guarnición de Amberes, han marchado hacia el Sur.

Rasgo de abnegación

En un hospital de heridos. MONTEPELLIER, 28. En uno de los hospitales de esta población se hallaba un soldado francés, que resultó herido en uno de los combates parciales de la gran batalla del Aisne, en los comienzos de ésta.

En vista del mal estado del herido y de la gran hemorragia que sufría, los médicos convinieron en que había necesidad de proceder a una transfusión de sangre.

En las trincheras del Aisne

Cadáveres alemanes. LONDRES, 28. El corresponsal del «Daily Telegraph» en el teatro de la guerra comunicó a su periódico que durante la permanencia de los alemanes en las trincheras del Aisne, hoy evacuadas ya por ellos, fué tan grande la carnicería que hicieron los cañones

de los aliados, que no hubo modo de retirar todos los cadáveres.

Un pueblo destruido

Bando del alcalde. PARIS, 28. El pueblecillo de Albert puede decirse que ha desaparecido casi por completo de la faz de la tierra; tan enormes han sido los estragos causados en él por la artillería alemana.

El alcalde de Albert ha publicado un bando. Aconseja a los antiguos habitantes que no vuelvan al pueblo por ahora, pues las casas están arruinadas, se carece en absoluto de abrigos y de medios de subsistencia, y además, por el hacinamiento de cadáveres dentro del pueblo y en los alrededores, se corre el peligro de que se propague una epidemia.

Sacerdote y camillero

Del altar a la batalla. PARIS, 28. Un médico militar francés, que acaba de llegar de Bar-le-Duc, ha contado a un periodista lo que sigue: «Un sábado me encontraba en el pueblecillo de Basincourt encargado de una ambulancia.

Al oscurecer, uno de los camilleros a mis órdenes se me acercó y me dijo: «Quisiera pedirle un favor. —Diga qué desea.

«Mañana es domingo. —¿Y bien? —Quisiera decir misa. —Pero... —Sí..., soy sacerdote. —Pues por mi parte, no hay inconveniente. Póngase de acuerdo con el párroco.

Al otro día el sacerdote camillero, revestido de los hábitos sacerdotales, dijo misa. Asistimos todos los de la ambulancia. Cuando terminó la santa ceremonia, el oficiante volvió a cuantos estábamos en el templo y pronunció un sermón patriótico.

Nos excitó a todos a ser buenos franceses y a defender la patria contra el enemigo. Todos los ojos estaban llenos de lágrimas. Yo mismo, que no iba a la iglesia hacia muchos años, me sentía conmovidísimo.

Rusos, alemanes y austriacos

Parte oficial ruso. PETROGRADO, 28. Al Sur de Varsovia, la batalla se extiende desde Rawa hasta la confluyente del Itjanka con el Vistula, en un frente de 100 kilómetros.

En la región del Norte, al Este de Rawa, los rusos han causado grandes pérdidas a los alemanes. Varios combates encarnizados se han librado en los bosques entre Rawa y Radom.

En Galitzia, los rusos progresan. Al Sur de Sambor han rodeado, en un valle encajonado entre dos cerros, cerca de Podhii, a la 38.ª división de Landwehr y a varios elementos de la Landsturm y los han derrotado, tomándoles 20 cañones y numeroso material.

Sigue la gran batalla de Flandes

Los aliados progresan. BURDEOS, 28. Comunicado oficial de las líneas: Durante la jornada de ayer, los ataques de los alemanes en toda la región entre Nieuport y Arras han sido mucho más violentos que en los días anteriores.

Nuestras posiciones se han mantenido firmes, y además, nuestro avance ha continuado al Norte y al Este de Ipres. Hemos, igualmente, realizado algunos progresos entre Cambrin (al Sudoeste de La Bassée) y Arras.

Se confirma cada vez más que las pérdidas alemanas en muertos y prisioneros han sido considerables en la región del Norte. Sobre la orilla derecha del Aisne, los alemanes han intentado de noche una ofensiva violentísima en la región de Craonne, sobre las alturas del camino de Las Damas, y han sido rechazados.

En la Woevre, nuestras tropas han continuado su avance en los bosques, entre Apremont y Saint Mihiel, y en los bosques de Le Pretre.

En la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office»: «Si bien ha sido sofocado el levantamiento en la región del NO., el Gobierno de la Unión Sudafricana participa que los generales Beiers y De Wet se han sublevado contra el Gobierno, juntos con cierto número de burghers del Norte de la colonia de Orange y del Oeste del Transvaal.

En la Embajada de Alemania

Noticias oficiales. Del cuartel general comunican con fecha 26 por la mañana: «Al Oeste del canal de Iser, entre Nieuport y Dixmude, cuyas poblaciones están aún en poder del enemigo, nuestras tropas atacaron a los aliados, que se defendieron con mucha energía.

En Ipres el combate continúa todavía en dicha población y al Sudoeste y Oeste de Lys.

El ataque de nuestras tropas, que continúan el avance, sigue con éxito.

Los ingleses sufrieron en este encuentro grandes pérdidas y dejaron de nuevo 500 prisioneros en nuestro poder.

En el Norte de Arras, un ataque de los franceses fracasó completamente, sufriendo ellos grandes pérdidas.

En el teatro de la guerra oriental, nuestra ofensiva hacia Augustow sigue avanzando.

El combate cerca de Ivangorod es favorable para nuestras armas; pero la victoria está indecisa todavía.

Nota oficiosa.

El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha enviado a los representantes de Inglaterra en los países neutrales, con fecha 26 del corriente, un mensaje, en el que se hacen las más increíbles afirmaciones sobre graves derrotas de los alemanes en el Este, sobre 250.000 muertos y más de 500.000 heridos; sobre la situación financiera en Alemania, etcétera etc.

El fin que se persigue con tales publicaciones es, naturalmente, en primer término, prestar mayores ánimos al pueblo inglés, que se siente ya amenazado en su propio país.

Además, se espera poder engañar sobre la verdadera situación de la guerra a los países neutrales con semejantes noticias, a las que se da un carácter oficial.

Es indudable que el Gobierno inglés sabrá mejor que nadie lo que más conviene a su país; pero cuando en el Extranjero personas de libre juicio lean las apreciaciones de sir Grey, es seguro que sonreirán irónicamente y dirán para sus adentros: «Mal deben andar las cosas en Inglaterra cuando se apela a semejantes recursos.»

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

TRIBUNA LIBRE

DE LA GUERRA EN LAS NUBES

Sobre la amenaza aérea a Londres.

Según opinión de un técnico belga, no existe ningún medio seguro de defender a Londres contra los ataques de los zeppelines. Indudablemente son armas poderosas de combate; pero aun en el caso de ser invulnerables, desde el momento en que los aliados poseen ocho dirigibles tan perfectos como los alemanes (desde todos puntos de vista: capacidad elevadora, velocidad, facilidad de movimientos, etc.), surge la reciprocidad del ataque de aquéllos contra ciudades de éstos.

Es posible que haya algo de exageración, pues aparece a la mente una pregunta muy natural: Siendo evidente que Alemania ha deseado causar el pánico en París (de ahí las bombas de los taúbes) y que no le retienen consideraciones, puesto que un día han llegado sus aviones a matar cinco personas y herir veinte, ¿cómo no ha lanzado sus dirigibles y destruido gran número de edificios, sembrando la consternación en la capital de Francia?

Ha dispuesto para ello de los mejores meses del año y de la gran proximidad de sus centros (Colonia, etc.), y, sin embargo, todavía no ha volado un solo dirigible alemán sobre la ciudad del Sena.

No será por falta de audacia, sino más bien por ver en ello algún peligro, y de ser así, claro es que no son sus aparatos completamente invulnerables. Citase en la Memoria del técnico que no es posible al aeroplano competir en velocidad ascensional con el dirigible. Existen aviones capaces de subir a mil metros en menos de dos minutos, y esta velocidad no puede ser pasada por el aerostato, teniendo éste, en cambio, un blanco infinitamente mayor y una velocidad algo superior a la mitad que el aeroplano rápido.

La flota alemana de más ligeros que el aire es superior a la de sus enemigos; pero entre los aeroplanos aliados los hay de un poder ofensivo enorme. Nos referimos al biplano Paul-Schirr, que con un 160 HP levanta hasta 500 kilogramos de carga útil a 100 kilómetros por hora.

Un aeroplano cuesta unos 40.000 francos (máximo), y un zeppelin más de millón y medio. Aquél lleva dos hombres y éste 20. Con la capacidad constructora de Francia pueden fabricarse en unos días cien aparatos, y un dirigible no se tarda menos de cuatro semanas en construirse.

Luego un ataque de 20 aeroplanos puede ser tan fructífero como uno de 8 ó 10 dirigibles, y en el caso de destrucción, se pierden 40 vidas y 800.000 francos en el primero, y 150 vidas y 15 millones en el segundo.

Suponiendo un ataque feliz de los zeppelines a Londres, ¿podrían llegar de nuevo a sus cobertizos, aun suponiendo que estuviesen en Calais y Dunkerke? La distancia es de unos 150 kilómetros, y aun en el caso de que, debido a la sorpresa, tuviesen un cuarto de hora de delantera sobre los aeroplanos ingleses (pues es evidente que éstos no permanecerían inactivos ni podrían haber sido destruidos por estar esparcidos en pequeños grupos en todas las cercanías de Londres), como los dirigibles no pueden hacer más de 90 kilómetros, y los aeros alcanzan hasta 150, serían alcanzados antes de la primera hora, y si el citado técnico opina que en la obscuridad es sumamente difícil acertar sobre los dirigibles, en plena atmósfera es otra cosa, pues el enorme ruido de sus motores, el volumen considerable y el color claro de éstos les descubrirá; y es muy extendida la opinión entre los técnicos, de que un ataque de aviones rápidos armados y bien conducidos puede ser fatal a los cruceros del aire.

Si a cambio de unos cientos de víctimas y unos millones de libras, perdía Alemania sus mejores dirigibles, se encontraría en condiciones de abierta inferioridad sobre los aliados (no debe olvidarse que ya ha perdido cuatro ó cinco y las naciones de la entente conservan intacta su flota).

De todo lo dicho puede deducirse que, si bien no existen medios de garantizar Londres contra un ataque aéreo, éste puede ser rechazado, y antes de que puedan ganar sus cobertizos, destruidos los atacantes.

Además (y con menor riesgo) pueden, según decíamos en un artículo anterior, las flotas aéreas aliadas causar grandes daños a su enemigo, pues si a Londres le es casi imposible evitar que sean lanzados explosivos, Colonia, Frankfurt y demás están en caso análogo.

Lo verdaderamente admirable es la perseverancia germana en perfeccionar sus monstruos del aire, pues comparando las salidas de los zeppelines primitivos sobre el lago Constanza, a 40 a la hora y con viento nulo, con la amenaza real de un ataque fulminante a una ciudad que parecía invulnerable, es necesario inclinarse ante la obra de ensayos, tanteos, experiencias y sacrificios que ha sido necesaria para llevar a la práctica los sueños de uno de los hombres más populares de Alemania, el conde de Zeppelin.

UN AFICIONADO

Octubre 1914.

JERA

Pastillas antiácidas «Jera», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

Se verificó ayer tarde la entrevista anunciada entre los Sres. Dato y marqués de Alhucemas. Duró más de una hora, y como era de suponer se deslizo en términos de una gran cordialidad.

El jefe del Gobierno, refiriéndose a dicha conferencia, se felicitaba de la actitud en que había hallado oplotado al señor marqués de Alhucemas, que coincide en un todo con la que reflejaba la nota oficiosa que se facilitó de la reunión de los ex ministros demócratas, y en la que se aprobaba la conducta del Gobierno en punto a la neutralidad, por coincidir con el mismo criterio que ostenta el partido democrático.

En la entrevista de ayer tarde hubo un cambio de impresiones muy amplio respecto de los asuntos de actualidad, y principalmente acerca de la magna cuestión europea.

Anoche se celebró en el Nuevo Club la comida dada por el Sr. Dato a los ministros, a los Presidentes de las Cámaras y al subsecretario de la Presidencia, en celebración del primer aniversario de su elevación al Poder.

Fue una comida, como ya se había anunciado, de carácter íntimo. Durante el día no cesó de recibir el jefe del Gobierno felicitaciones por análogo motivo.

Confort y economía

Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta ó sus preciosos tapices de nudo, hechos a mano y a la medida que se desee.

NOTICIAS GENERALES

Hoy ha publicado un suplemento la Gaceta, haciendo constar que S. M. el Rey ha dispuesto que el día 29 del actual, en el que tendrá lugar la solemne ceremonia del bautismo de S. A. R. el Infante D. Gonzalo, sea declarado de gala.

A los veintidós años de edad, tras de rapidísima enfermedad, ha rendido tributo a la muerte la señora doña María Fraile Garrido, hija de nuestro querido amigo D. Enrique Fraile, ex teniente alcalde del distrito de la Latina.

Tanto a nuestro amigo, como a su viudo, D. Antonio Suárez, y demás apreciable familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Los síndicos y clasificadores del gremio de periódicos políticos diarios, tarifa 2.ª, epígrafe núm. 76, invitan a sus agremiados al juicio de agravios que se verificará a las siete y media de la noche del viernes 30 del corriente, en el local de La Correspondencia Militar, Pasaje de la Alhambra, núm. 1, entresuelo.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

ULTIMA HORA

Temores de huelga. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Existen temores de que se reproduzca el conflicto de los obreros albañiles.

Los que trabajan con el contratista Sr. Llopis han entregado un escrito al gobernador, manifestando que no están conformes con los jornales que dicho contratista les paga.

Se dice que en breve se reunirán los obreros de este oficio para acordar la actitud que han de seguir.

Descubrimiento de una lápida. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de des-

cubrir la lápida conmemorativa colocada en la casa del barrio de Triana donde nació el ex ministro y filósofo D. Antonio María Fabié.

Asistieron a la ceremonia el alcalde, rector de la Universidad, ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, senadores Sres. Ibarra y Hoyuela, diputados a Cortes Sres. D'Angelo, Rodríguez de la Borbolla y Serrano Ibarra, numerosos concejales, la Junta de defensa del barrio de Triana y un público numeroso.

También estuvieron presentes en el acto personas de la familia del Sr. Fabié, entre ellas el inspector general de Instrucción pública, diputado D. Antonio Fabié, el juez de Toledo D. Francisco Fabié y el sobrino, señor Berger Fabié.

Los balcones de la calle de San Jacinto ostentaban colgaduras. La lápida tiene una inscripción consignando lo que significa el homenaje al ilustre patrio.

Pronunciáronse en el acto varios discursos enalteciendo la personalidad del Sr. Fabié.

Un Consejo de guerra.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En el cuartel de banderas del regimiento de Garelano se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al socialista Constantino Turriel por el delito de injurias contra el Ejército en un mitin en la zona minera.

Presidió el acto el coronel del regimiento. No se conocerá la sentencia hasta que la apruebe el capitán general, a quien ha sido remitida.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

ESPAÑOL.—10 (segunda función popular). Locura de amor. COMEDIA.—10. La piqueta. ZARZUELA.—5,45 (función extraordinaria a precios populares). Molinos de viento. Los cadetes de la Reina y El guitarrico.—10,30. Solico en el mundo y Marjuxa (repres). APULO.—6 (doble). El amigo Melquiades y Mirza Golem, troupes, 25 perras.—30 (sección). Tenorio musical (reestreno).—11 (doble). La Venue de Pedro y Mirza Golem, troupes, 25 perras. LARA.—6 (doble especial). Primavera en otoño (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). Mita Ramona (tres actos) y despedida de M. Duque y Mlle. Gaby (baile aristocrático). PHICE.—6 (tercera función aristocrática). Tosca.—10. Ernani. COMICO.—5. Los dos cadetes (tres actos).—10,30. Los dos cadetes (tres actos). ESJAVA.—6 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos). — 10 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos). CERVANTES.—5,30 (sección vermouth). Trampa y carter (dos actos y películas).—10 (sección). Caba fina.—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5,30. El dichoso Tenorio (estreno).—6,30. El libre cambio (especial).—8,30. Películas.—10. Don Juan Tenorio (especial). NOVEDADES.—6. Arriba la ligat.—7,15. El señor Joaquín.—9,15. La primera comedia.—10,15. Arriba la ligat.—11,45. En busca de los novios. MARTIN.—10. Don Juan Tenorio. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30 (vermouth). Los forasteros y El novio de doña Inés (repres).—10. Don Juan Tenorio. LUX EDEN.—8 (sección monstruo especial). Don Juan Tenorio y Los amigos de la noche. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 a 1.—Magnífico programa de estrenos: La esfera de la muerte (1.600 metros). El heredero del marqués de Montgaine (tercera de la serie de Rocamboje). La yegua blanca y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—Todos los días estrenos. Bibi ríampago. Los cuchillos de oro y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—El cofrecillo de Toledo y El ave de rapina.—Butaca, 50 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: «Huerfanos!».—El jueves, Rocamboje (tercera serie). ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Secciones a las 6 y 9,45.—Estreno: Rocamboje.—Baile: Como acaba un sueño de gloria y otras.—Butacas, 0,40 y 0,50. IDEAL ROOM.—Restaurant.—Patisserie de primer orden.—El jueves 29, de 6 a 8, inaugura sus servicios de 16.—Balarán los laureados artistas Laurette-Pepe.—Tocarán los trapeanos de la feria de París.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Antón Martín), y continúa la novena a San Rafael, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, usación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, preces y reserva. La misa y oficio son de San Narciso, obispo, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Galitras, de la Correa en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Ginés. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

AVISOS UTILES

Si quiere usted tomar LECHE PURA DE VACAS sanas y de calidad inmejorable, avise a «El Establo Holandés», Alcalá, 106, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio a domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados. Pida usted informes de esta casa a nuestra numerosa clientela. Siempre novedades. ABANICOS M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LIBROS

Se compran antiguos y modernos. Paz, 1, librería.
PEQUENIA DEL CARMEN
Abrigos, capas, novedades, juegos piel, desde 2 ptas. La Casa más barata Carmen, 14.
Aquí se vende bonito piso amueblado, y vende salamanquero francés. ta. Engracia, 29.
FALTA necesidad de aparatos de sastrería, ó se oritas que sepa: bien coser. Montero, 9, sastrería.
FALTAN jornaleros de sastrería, trabajo todo el año. Fajardo, Montero, 9.
SEAN liquidación de mantos, globos y camisas de fierno, por ausencia. Pelayo, 58, tienda.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Veloz, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá).
Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.ª izda.
Pines á propósito para cualquier industria, próxima á estaciones, se vende. Harón: Hortalera, núm. 5. 2.ª De tres á seis. No se admiten corredores.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas gran surtido en todos los estilos y se orman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

ESTERAS

GRANDIOSO SALDO. Todo marcado. Quesada. Felipe III, 6, junto P.ª Mayor

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33

PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos (orreo).

BILLARES

Gran precisión, nuevo m., con aces. 17, 65) pta. de match p.ª acadá. Hno. Fsa. Zaragoza, 4.

MENINGITIS

Entre los muchos casos curados recientemente con la Cerebrina de Cessaro, figura uno notabilísimo de una niña asistida á la Maternidad obrera y asistida por el médico de dicha Sociedad Sr. Hernández, que desde el primer día observó los efectos notables de este específico. Frasco, 5 ptas. Abada, 4, y para es. boticas de España.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, un ca q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acad. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Prestados, 9, entresuelo. Ant. Mariana Pineda, 1.

LA SEÑORA
D.ª Carmen del Valle y Campo, viuda de RODRIGUEZ GARAYTA
FALLECIO EN VAL DE SANTO DOMINGO (TOLEDO) EL DÍA 14 DE OCTUBRE 1914
R. I. P.
Sus afligidos hijos, D. Domingo y doña Carmen; nietos, nieto político, biznieto, sobrinos y demás familia.
RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
No se reparten esquelas.

LA ESCUELA SUPERIOR
de Agricultura de Angers, ventajosamente conocida en España, que estos últimos años le ha enviado numerosos alumnos, abrirá sus cursos, como ordinariamente, el día 4 de noviembre. El actual estado de guerra en Francia, no es ni será obstáculo para la marcha normal de estos cursos. La Dirección recuerda que la enseñanza está organizada especialmente para hijos de propietarios rurales, destinados á la impecación ó á la dirección de sus fincas.
Para la admisión, dirigirse al Director de la Escuela, Número 5 bis, rue du Quinconce, ANGERS (Maine et Loire) Francia
500 ptas. ó más por empleo de planta en las provincias Vascongadas, para sargento licenciado. Aduanas, 10 y 18.ª

Edad crítica de las Jóvenes
en la pubertad
ANEMIA
ESCROFULISMO
POBREZA DE SANGRE
Las píldoras reconstituyentes
Jewel
de lactato-ferroso-quina-nuez vómica y genciana aumentan los glóbulos rojos, abren el apetito, devuelven la salud.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; F. Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Capellanes, 10.

LA SEÑORA
Doña María Fraile Garrido de Juárez
HA FALLECIDO EL DÍA 28 DE OCTUBRE DE 1914
Á LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD
Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Antonio Juárez López; su hijo, D. Antonio; padre, D. Enrique Fraile Yuste; hermanos, D. Enrique y D. Angel; padres políticos, D. Domitiano Juárez y doña María Antonia; hermanos políticos, doña Dolores Garrido y doña Angélica Juárez; tíos, doña Ana Pascual (ausente), don Ramón, doña Lulisa, doña Justa y D. Narciso Garrido; tíos políticos, D. Enrique Hernández (ausente), doña Tomasa Juárez y D. Antonio López; primos, primos políticos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada, y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 29 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 95, al cementerio de la Sacramental de San Andrés, por lo que los quedará eternamente agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
Si alguno de sus numerosos amigos no hubiese recibido esquela por olvido involuntario, le ruegan se de por enterado de tan terrible desgracia.
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ GONZÁLEZ DEL VALLE
Y FERNÁNDEZ LLAMERA
DEL COMERCIO DE BANCA Y CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA
HA FALLECIDO EL 27 DE OCTUBRE DE 1914
A LAS OCHO DE LA NOCHE
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
El Excmo. Sr. Gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España: su viuda, la Excmo. Sra. Doña Elena Fernández Vedia; sus hijos, D. Benito, D. Carlos, doña Laura y D. Francisco Javier; hijas políticas, doña Virginia Llaguno y Piñera y doña Virginia Álvarez Hernández; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Mena, número 3, á la estación del ferrocarril del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia en Avilés (Oviedo), por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.

MARIN
FUNEBRES
lámparas, mucha variedad.
Marín. Ute. sillón de cocina
12, plaza de Heródomos, 12 (esquina á San Felipe Neri).
COLOCACIONES EN EL ACTO
garantiza LA ACTIVIDAD, MAYOR, 74, 3.ª, si no coloca no cobra. Faltan para hoy señoritas para oficina, tiradoras al blanco, institutriz, ayuda de cámara, camarero, doncella, cocinera y varios chicos de 14 y 17 años.—LA ACTIVIDAD sólo cotizará á los solicitantes con informes que serán rectificados.
MEDICOS!!
Abono á berlina y n.º 10, R. O. Iberos, Montesqui, 12, 1.ª, 1.ª

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Lara y Prieto de Muro
ENTREGÓ SU ALMA A DIOS
EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1912
Á LOS 53 AÑOS DE EDAD
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, D. Mariano Muro; hijo, D. José; padre, D. Cándido; hermanas, doña Jesusa y doña Milagros; hermanas políticas, doña Matilde y doña Isabel Muro; hermano político, D. Antonio Oliva; tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de Sta. Ginés, Descalzas Reales, Santa Catalina de los Donados y San Pedro el Real (Paloma), serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Los días 25 de febrero y abril y los 30 en los demás meses del año próximo en la iglesia de las Descalzas Reales, á las 10 de la mañana, tendrá lugar la misa de nueve y media, por su eter. o descanso.
Varios señores preados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DINERO ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas
PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.
LA NEGRITA
112 kilo 20 raciones chocolate puro de 1, 125, 150 y 2 pesetas paquete. Regalo 1 comprando 1. Alcalá, 41.
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR
LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no empaña los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Colina y Compañía, PARÍS.
PLATA Y LEYAL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Hermanos, ZARAGOZA, 9, y PESA, 2.

POMADA MILAGROSA MARIN
Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.
NO MAS SUFRIMIENTOS
Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo á la que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pts. Agente general, José Marín Galán, Lara, 4, Sevilla.
Escuela de Estudios Prácticos
OLIVAR, 1, y MAGDALENA, 19, PRINCIPAL
Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

MARCA
VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalera, 15, «Élfantas, 4 y 6».
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Géneros
para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Montreal, Fuencairral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESTAS (A. J.)—Correo 5, 60

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetiginos, erisipelas, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

OCASION
Se ar por ausencia, urge venta, calle de Altimirano (Rosales y Pr. mesa), 4276 y 4277, se vende pia, vale de 7,50 á 8 pesetas. No se admiten corredores. Sr. Rodríguez, Arenal, 7, de 12 á 2 y de 5 á 8.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.
Academia Gamir
Preparatoria para carreras militares y Escuela naval. Esta Academia, cubierta á matrícula de su organización inicial, abre nuevas secciones durante el mes de noviembre, á cargo de los doce profesores con que cuenta para la enseñanza de sus alumnos, siete de los cuales lo han sido de las Academias militares, continuando las clases durante las vacaciones de Navidad para los que sus familias así lo desean. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.—TOLEDO
PAN DE VIENA SOL Y CATALAN
de aminoras, suizos, cro ssants y demás bollería, elaborados por amasadora única casa. Pan y pastas gluten p. diabéticos. Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; Postas, 4, y Fernando VI, 10.
PIANOS
Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, barátemos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.ª 4.041.

CUARTO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
Doña María de la Candelaria Valenzuela
Y GARCÍA
FALLECIO EL DÍA 29 DE OCTUBRE DE 1910
Á LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su afligida madre, doña Dolores García, viuda de Valenzuela; su tía, doña Concepción García Weiss; tías políticas, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno (plaza de Jesús), y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), se aplicarán por el eterno descanso de la finada.
Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2)